



नई समाजवादी क्रांति का उद्घोषक

बिगुल

मासिक समाचार पत्र • वर्ष 1 अंक 4
अप्रैल 1999 • दो रुपये • आठ पृष्ठ

भाजपा सरकार का नया कुचक्र : नई आर्थिक नीतियों का नया कहर

मजदूरों के बचे-खुचे अधिकारों पर कुल्हाड़ा गिराने की तैयारी अब नये श्रम-कानूनों की बारी

निजीकरण-उपारीकरण कुचक्र के नीचे आठ वर्षों के दौरान मजदूरों के खिलाफ विनाशकारी कार्रवाइयाँ हुई हैं, उनमें जन्दी हो एक और कड़ी चुड़ने वाली है। भाजपा सरकार फेब्रेट कानूनों में बदलाव और बीमा क्षेत्र में विदेशी कम्पनियों को प्रवेश देने सम्बन्धी अध्यादेश के बाद अब श्रम कानूनों के मौजूदा ढांचे और स्वरूप में बदलाव लाने के लिए कगार कस चुकी है। मजदूरों के रहे-सहे जनवादी अधिकारों पर फण्ट-कण्ट-डक्यू टी. ओ. को तिकड़ी के नुस्खा-दन्दिनाश नीतियों का इस्तेमाल कुल्हाड़ा गिरा ही वाला है।

जातव्य है कि श्रम कानूनों में बदलाव लाना भी उस संघर्षात्मक समायोजन का एक बुनियादी मुद्दा था, जिसके लिए विरस बैंक और अन्ताराष्ट्रीय मुद्राबाण जैसे साम्राज्यवादीयों की चकर अन्ताराष्ट्रीय एजेंसियाँ विगत आठ वर्षों से लातघात देवाव बनाये हुए हैं। जिस बचपन गैट-सम्पादकों पर हस्तक्षेप करके भारत विश्व व्यापार संघटन में शामिल हुआ है, उसमें फेब्रेट कानूनों में बदलाव और बैंक तथा बीमा सेक्टर के निजीकरण के साथ ही श्रम कानूनों में बदलाव लाना भी एक बुनियादी शर्त है ताकि विदेशी कम्पनियों और देशी पूंजीपति श्रमिकों को मनमाने ढंग से निन्दित/अनीति/विजारी पर सके।

अभी पिछले दिनों भारतीय पूंजीपतियों की संख्या 'कॉन्फेडरेशन ऑफ इंडियन इण्डस्ट्रीज' की. टी. आई. आई. द्वारा श्रम कानूनों पर अग्योजित एक

संविधान में भात सरकार के श्रम सचिव ने साफ-साफ कहा कि "सरकार श्रम कानूनों में संशोधन की तैयारी कर रही है ताकि इन-उद्योगों के पक्ष में किया जा सके।" श्रम सचिव महोदय ने पूंजीपतियों का दिवा-बाग करते हुए यहां तक कह डाला कि मण्डलीकरण के दौर में बुनिया पर में मजदूरों से मुख्यतः उठे के पर ही काम करा जाता है और भारतीय श्रम संघटनों को यह बात समझनी चाहिए कि उठका प्रथा से मजदूरों का शोषण नहीं होता बल्कि यह उनके कल्याण के लिए है। श्रम सचिव ने

स्पष्ट किया कि मजदूरों की समस्याओं का निपटारा अब कारखाना स्तर पर ही होगा और इसमें सरकारी हस्तक्षेप कम से कम होगा। यानी मजदूरों की सेवा-काली के बावत, उन्हें निकालने या छेदनी करने आदि के बारे में सरकार अब देशी-विदेशी पूंजीपतियों को एकदम "खुला खेल

फरखान्बादी" खेलने की इजाजत देने के लिए तैयार है। श्रम कानूनों और न्यायव्यवस्था की रही-सही भूमिका भी अब समाप्त कर दी जायेगी।

अभी इसी माह 35 वें राष्ट्रीय श्रम सम्मेलन का उद्घाटन करते समय योजना

श्रम कानूनों में प्रस्तावित इन बदलावों ने पूंजीवादी जनवाद के झीने से परदे को भी उतार डाला है और "कल्याणकारी" सरकार कानबों को नोचकर इस सच्चाई को एकदम उजागर कर दिया है कि पूंजीवादी व्यवस्था में सरकार सिर्फ पूंजीपतियों की 'मैनेजिंग कमेटी' होती है।

आयोग के उपाध्यक्ष को. सी. पंत ने भी सरकार की नीयत का खुलासा करते हुए बताया कि नवीं योजना के अंतर्गत श्रम कानूनों की संख्या काफी कम कर दी जायेगी और उन्हें सरल बनाया जायेगा। लेकिन सच यह है कि कानूनों को सरल बनाने के नाम पर श्रमिकों के रोजगार

की रही-सही सुरक्षा भी समाप्त कर दी जायेगी और कारखाना मालिकों को मनमाने अधिकार दे दिये जायेंगे। श्रौ पंत ने यह भी कहा कि सार्वजनिक उपकरणों के निजीकरण की प्रक्रिया तेज की जायेगी और "बीमार" उद्योगों की सबिद्धी देने के बजाय बंद कर दिया जायेगा। श्रौ पंत ने इसकी कौं चर्चा नहीं की कि इन उद्योगों के श्रमिकों का क्या होगा। इसी सिलसिले में उन्होंने कुछ रण्यों द्वारा श्रुक्त की गई स्वीच्छिक सेवा-निवृत्ति योजनाओं की भी खूब प्रशंसा की।

कलम की वेश्यावृत्ति करने वाले एक दूसरे पाइ के टट्टू परकार ने एक अग्रणी अखबार में यह लिखकर सरकार की मंशा और अधिक जाहिर कर दी है कि "नियोजकों को मजदूरों की रसने और निकालने का पूरा अधिकार दिये बिना आर्थिक सुधारों की गति तेज नहीं होगी।" यही नहीं, उसके साथ लिखा है कि "सबको रोजगार

की जगह सिर्फ उत्पाक रोजगार दिया जाना चाहिए।" यानी मजदूरों की मन्यानी संख्या को फाबिल मतकर छेदनी कर देने और उनत तकनोलोजी के जरिए मजदूरों की कम से कम संख्या से ज्यादा से ज्यादा अतिरिक्त मूल्य निचोहने की पूंजीपतियों को पूरी छूट दे दी जानी चाहिए।

उल्लेखनीय है कि वर्तमान भाजपा सरकार से पहले कांग्रेस और संजुक्त गेवों की सरकारों की भूमिका के बचे-खुचे अधिकारों को भी हटाय लेने के लिए इस बात की रज लागती रही थी कि "पुराने" पड़ चुके श्रम कानूनों को उपारीकरण की प्रक्रिया के मुताबिक ढालना जरूरी है। जाहिर है कि अब भाजपा सरकार ने जब बदलाव की इस प्रक्रिया में हाथ लगा दिया है तो संसद में कुछ रसनी विधायक इतरे हुए कांग्रेस, जनता दल, समाजवादी पार्टी, ए. व. ड. और संसदीय वामपंथी भी इस प्रक्रिया में पीतर-पीतर सरकार का साथ ही देते और इनके फुल्ले गहार डेड-व्युडियन नेतु भी ऐसा ही करे।

श्रम कानूनों में बदलाव लाने के लिए सरकार एक श्रम आयोग का गठन कर चुकी है। इसके लिए ताम मंत्रालयों से जो सुझाव मिले हैं, उनपर निगाह डालने से सरकार की बचपनी एकदम साफ हो जाती है: एक प्रस्ताव यह आया है कि छेदनी को आसान बनाने के लिए तीन महीने को नोटिस-अवधि, सरकार

(पृष्ठ 8 पर जारी)

'बिगुल' के लक्ष्य और स्वरूप पर एक बहस और हमारे विचार

'बिगुल' का पाठक कौन है? मजदूरों के किस हिस्से कि पढ़ेंचन इसका मकसद है?-इन सवालनों पर अखबारों के पढ़े संघटनकर्तों-कार्यकर्तों-इसरोहों के बीच लगातार बहस-बातवार्ता होती रहती है। कुछ इतरकों भी, और विवेचन और बुद्धिजीवी साधकों की ओर से यह शिकावत भी आती है कि आम मजदूर या औसत मजदूरों की व्यापक आवाजी की बिगुल को माथा या लेख समझ में नहीं आता। यह बहस महज एक तकनीकी-व्यावहारिक प्रश्न पर केंद्रित नहीं है। यह मजदूरों के बीच प्रचार और संघर्ष की कार्यवाही तथा मजदूर वर्ग के उजनीकी अखबार के प्रति दो 'पहुँचों' या जरूरतों का उद्घावण है। यह मजदूर वर्ग की चेतना के क्रान्तिकारीकरण के प्रति दो तरह की सोचों या बोधों के बीच की बहस है।

'बिगुल' के प्रवेशक से लेकर अन्ततक, कई बाइ इसके स्वरूप के बारे में यह साफ किया जा चुका है कि बिगुल हिमाली डेड व्युडियन का मुखपत्र कदापि नहीं है। इसका दायरा अलग है। 'बिगुल' का

सम्पादकीय

उद्देश्य है - मजदूर वर्ग के बीच क्रान्तिकारी राजनीतिक प्रचार को कार्यवाही चलाना, मजदूर वर्ग को उसके ऐरोहात्मिक मिशन को याद दिलाएना, मजदूर क्रान्ति की विचारधारा एवं उसके लक्ष्य से उभरे परिचित कराना तथा इस उद्देश्य की पूर्ति के लिए एक सर्वभारतीय क्रान्तिकारी राजनीतिक संघटन के निर्माण व गठन की दिशा में उभे प्रेरित और उन्मुख करना।

कुछ राजनीतिक कार्यकर्तों की यह राय है कि मजदूर वर्ग के बीच सीधे-सीधे विचारधारात्मक-राजनीतिक प्रचार से अखबार को बचना चाहिए और आर्थिक संघर्षों के मुहौ एवं कार्यवाहियों तथा आम जनवादी अधिकार के सवालों के इद्दीर्घ लेख-विश्लेषणों-पर्यट आदि छाककर आम मजदूरों की चेतना के स्तर को उंचा उठाना चाहिए। ऐसे लोगों का मानना है कि इसी प्रक्रिया में आम मजदूरों में से कुछ वर्ग-सचेत मजदूर और उनमें से कुछ

क्रान्तिकारी कम्युनिस्ट तैयार होंगे। यह अर्थात् और सामाजिक जनवाद की एक नई भौशेधिक प्रवृत्ति है, यह एक तरह की अराजकवादी संघर्षात्मक वादी प्रवृत्ति है जो मजदूर वर्ग को पार्टी की अधिपतता के बजाय मजदूरों के संघर्षों को ही प्रेरित का मार्ग मानती है। या महज अर्थात् लक्ष्यहीन लक्ष्य व पुरिचमें छेदनी करना सवोवित। 'क्रान्तिकारी क्रम' मानती है और सोचती है कि इसी के जरिए मजदूर वर्ग की क्रान्तिकारी पार्टी के निर्माण और निर्माण का काम भी पूरा हो जाएगा। चुनावी वामपंथी तो ऐसा सोचते ही थे, क्रान्तिकारी शक्ति में भी कुछ हिस्से मजदूर वर्ग के बीच इततरकर से काम करने के बारे में सोच रहे हैं और अर्थात् के समानत उल्लूक अर्थात् और ट्रेड यूनियन के सामने उल्लूक डेड व्युडियनवाद का मॉडल खड़ा करने की कोशिश कर रहे हैं। ऐसे लोगों को इस विषय पर लेनिन की शिक्षाओं के ककरहे से परिचित होने की जरूरत है।

हमारी यह स्पष्ट सोच है कि अखबार के जरिए (पृष्ठ 6 पर जारी)

प्रदूषण के बहाने १४६ नये उद्योगों को बन्द करने की साजिश

दिल्ली (बिगुल प्रतिनिधि)। दिल्ली सरकार ने प्रदूषण फैलाने वाली 146 नये औद्योगिक इकाइयों को पला जमा लिहा है और जल्द ही इनके बन्द की का आदेश जारी करके इसमें कार्रवाई करने की तैयारी करेगी है। और इस प्रक्रिया में न्यायापालिका ने भी अपनी पक्षधता स्पष्ट कर दी है। इससे पूर्व सर्वोच्च न्यायालय की ही आदेश से दिल्ली की 1328 औद्योगिक इकाइयों को बन्द करके लक्ष्य मजदूरों को सवोवित पर उठकना जा चुका है। उतर प्रदेश में भी गंगा प्रदूषण के बहाने न्यायालय के ही आदेश से देरें उद्योगों में तले लगाए जा चुके हैं।

दिल्ली के पर्यावरण मंत्री अरुण कुमार वारिमा (पृष्ठ 7 पर जारी)

इसका बिगुल मेहनतकश जाग, चिंगारी से लगेगी आग!

'बिगुल', फरवरी '99 अंक में

प्रकाशित लाम्बी थी. अरु. हरणे के पत्र और समाजकीर्ण टिप्पणी को जो प्रत्य उदाये गये हैं वे आखिरी मसलव के हैं. मजदूर अखबार 'बिगुल' द्वारा वामपंथी आन्दोलन के बुनियादी प्रश्नों पर बहस की गुरुआत बनावरतय थी. इस बहस को आगे बढाने के प्रयत्न से मैं मुसुम प्रश्नों पर अपने विचार व्यक्त चाहता हूँ.

इससे पहले कि मुसुम प्रश्नों पर अपना विचार रखूँ, मार्क्सवाद की 'दुर्दिव्य-सीमाओं' को बर्च करके वाली फरिनेलस धारा की दुर्दिव्य-सीमाओं पर अपने नया खतन चाहूँगा. जिस समय विश्व वामपंथी आन्दोलन एक गम्भीर चुनौती के दौर से गुजर रहा है, टीक और सीमायें मजदूरों के दस्तावेज दुर्दिव्यीयों में मार्क्सवाद पर चौफेराना हमला बोल दिया है. लाल झंडा लेकर संसदीय सुभाषचन्द्र की उन्नतिनि सत्त बहाली तामर नववर्ती वामपंथी परिवर्तितों ने ही अनुकूल अवसर देखकर बुनियादी में 'संशोधन' करते हुए उसकी मुसुमियों अंतर्दृष्टि को - सरलश क्रांति और सर्वहारा अधिनायकता को जोर-जोर से खारिज करना तथा "बाजार समाजवाद" का अनोखा बाजा बजाना शुरू कर दिया है. महत्वपूर्ण बात यह है कि ये निदरले मजदूरों के चारक, मार्क्स की किसी भी रचना में प्रस्तुत बुनियादी वैधानिक प्रमाणपत्रों को धुंधी भी नहीं, सिर्फ आवाज कुर्ची की तरह प्रकृत करते हैं. ये नहीं बताने कि 'पूँजी' के तीनों खंडों में मार्क्स द्वारा प्रस्तुत पूँजीवादी व्यवस्था की आलोचना में क्या खामों हैं, अतिरिक्त मूल्य के सिद्धान्त में क्या खंड है, इन्द्राजक और ऐंग्लोअमेरिकी भौतिकवाद का सिद्धान्त आज मानस समाज और मानव इतिहास का वेगवान विश्लेषण कर पाने में असमर्थ है. यह प्रस्थापना कि पूँजीवाद अपनी आंतिक गति से ही निवृत्त सामान्यताओं पर मंदी के दृक्क में फँसकर उपरदक शक्तियों को तबतक तबका-नबाई करता रहता जबतक उसकी व्यवस्था के अन्त-जना सर्वहारा वरि संधिद्वार करके क्रांति के जयिये उस पूँजीवाद की गडक करके समाजकारण की रचनायण नहीं कर देता, कैसे आज तब साबित हो रहा है. इसके उलट, आज पूँजीवादी विश्व न उद्वरणयें वाले नदी की चर्चे में फँस रहे हैं. यह कि मानव सभ्यता का आज तक का इतिहास वर्ग-संघर्ष का इतिहास रहा है, कि पूँजीवादी जनतय संघर्षीय

भारत में क्रांतिकारी वामपंथी आन्दोलन की समस्याएं : एक बहस

वामपंथी शिविर में बिस्वरव के बुनियादी कारण

वर्ग की शेष जनता पर तानाशाही है, कि पूँजीवादी समाज में चल रहे वर्ग-संघर्षों का परिणाम मजदूर वर्ग द्वारा बलपूर्वक प्रकृतयण पर कब्जित होने तथा उसके अधिनायक की रचनायण तक जायेगा, आज कैसे गतल है. सच तो यह है कि इन प्रश्नों का कोई उत्तर न तो पूँजीवादी वर्ग के पास कभी था और न आज है। यूपीए पिटे-पिटारे विचारों को रोज नये-नये रूपों में मार्क्सवाद के विकल्प के रूप में प्रस्तुत करता हुआ वह निरारण अपनी मुसुम के कतिब पहुँचता खा रहा है।

दूसरी ओर, आज भारत के वामपंथी आन्दोलन में मार्क्सवादी सांख्यिक के अध्ययन का गंभीर अभाव है जिसकी वजह से लकड़ी की तलवार पानेसे वाले पूँजीवादी विचारकों का प्रचंडीय जनब नही दिया जा रहा है। अष्ट-उत्पन्नान के अभाव के कारण ही एक 'वामपंथी' नेता ने यहां तक कह दिया कि मार्क्स की 'पूँजी' पुरानी पहे गइ है और अब ये नई 'पूँजी' शिखों। उनके काकौतिकों में इस बकबात से लेकर उनको गंभीर सिद्धान्त के रूप में संकट इसका खूब प्रचार किया कि उनको नेता मार्क्स के सिद्धान्त को जग के समय के हिसाब से विकसित कर रहे हैं।

ये बातें कहने का तालयय यह नहीं है कि मार्क्सवाद अपरनिश्चयी जटिलर है। इसके ठीक विपरीत मार्क्सवाद और दर्शन के इतिहास में विश्वव्याप अकरोरी और पहली विचारधारा है जो यह रथ्यापित करती है कि "सिद्धान्त सुखा है और जीवन का अमर सुख हवा"। मार्क्सवाद पहली बार सिद्धान्त और व्यवहार की एकता रथ्यापित करता है। नई प्रमाणपत्रों को आधार बनाकर लेनिन और माओ से उड़ ने क्रांतिकारी प्रयोगों से गुजरते हुए मार्क्सवादी विद्यान को उन्नत किया। क्रांतिकारी व्यवहार से पुरी तबक करकर अकरोरीयत वरि गुलामी करते वाले अकरोरीयक बुद्धिजीवी जब ऐसे करने की कोशिश करतय कि भाग को गुमराह करते है तो इतिहास की आमत रिशते हैं जो इस भ्रम में रहते है कि आधुनायन गिरेण पर उसे अपने पुरे से थाम लेते हैं। यह कनाम कि इस विषाल दर के परिस्थियायों की जटिलता के कारण

छोटे-छोटे मार्क्सवादी क्रांतिकारी मूठों का ऐकीकरण नही हो पा रहा है, पूरे राय में वैधानिक जनरिया नहीं है। इसका मूल कारण मार्क्सवादी विचारधारा की उन्नत परिस्थितियों पर लागू कर पाने की असफलता है है, मार्क्सवादी विचारधारा की सही समझदारी के अभाव में है, संघर्ष के निर्णयों में बोल्शेविक उन्मूलों और जिनगीय केन्द्रियता के सिद्धान्तों को पुरी तरह न लागू कर पाने में है। इसके साथ ही संशोधनवादी और क्रांतिकारी तालय के बीच की विभाजक रेखा के भूमिल पड़ने और संशोधन के विरुद्ध चलने वाले संघर्षों के कमजोर पड़ने से भी काफी अनुसंधान हो रहा है। अतित के क्रांतिकारी अनुसंधान नही बताते है कि क्रांतिकारी तालय संशोधनवादी के विरुद्ध संघर्ष करते हुए ही अर्थव्यवस्था है। आज भी ऐसा ही करतय आनेवादी अर्थशास्त्र के बुनियादी तत्वों पर कमजोर पड़क के चलते वेगवान परिस्थितियों की जटिलता के पीछे छिपे हुए विचारधारायों में रिक्तता है। अधि रचना में पिछड़े सांस्कृतिक मूठयों के देखकर सामन्ती-अर्थसामन्ती उत्पादन-सम्बन्धी की कल्पना करके "राष्ट्रीय पूँजीय वर्ग" और अमीर किसानों को क्रांतिकारी सहयोगी के रूप में माने से आन्दोलन का बहुत नुकसान हुआ है। देश की अर्थव्यवस्था में माल-उत्पादन-प्रणाली की पुरी तरह रथ्यापित होने, रथ्यापि बाजार के पानत तथा इसके विश्व-बाजार का एक अंग-बाने के बाद, कृषि क्षेत्र में बढती हुई विधेदीकरण, मज्जी निवेश और सर्वहाराकरण के एक मोजिल पर पहुँचने के बाद "जमीन जोतने वालों को" के नर की प्रसंगीकता पुरी तरह समाप्त हो चुकी है। आख मजदूर इस नर के पीछे चलते से मिलने वाली असफलताओं ने अगम विवकन रजनीतिक सीचों को जम दिया है, जिसमें एकता संभव ही नहीं है। आज चार वर्गों की जगह तीन वर्गों का संघर्ष बंभग और क्रांति की मोजिल समाजवादी क्रांति की है। परन्तु यही पदचल नहीं है। क्रांतिकारी जन-रिषा पर आधारित संघर्ष का निर्माण भी एक महत्वपूर्ण शर्त है। निर्माणकारी दुःसाहसवाद के आधार पर निर्मित पार्टी में जनवादी केन्द्रियता 'का

अभाव होगा और वो लार्गों का संघर्ष चला पाना संभव नहीं होगा। ऐसे संघर्षन दुरसे संघर्षने से ताकत बहस चला ही नहीं सकेगी, इसीए अर्थव्यवस्थाकारण भी संभव नहीं होगा। संघर्ष में विचारधारा, सांठिकीक तालय और कार्यक्रम पर फका हुए विना गडो आगे नहीं बढेगा। और तब यह है कि इन मूठों पर सांख्यिक बहस के लिए साधियों को कैसे प्रेरित किया जाय।

जहां तक मजदूर वर्ग के क्रांतिकारी चरित और पूँजीवाद का ब्रह्म खोदने वाले वर्ग के रूप में रूपनकारण का प्रश्न है, उरें ठीक से समझना होगा। यह जरूर है कि विवेकिय पूँजी और विकेंद्रित उत्पादन-तालन (असेम्बली लाइन प्रोडक्शन) ने अम्य प्रकृत के शोषण-उद्वेगन के लै-नतीकों में व्यपन बदलन किये हैं और सहहारा वर्ग की मूठुदी पर ऊपरी आबादी को मूस और सुविधायें देकर उसे रथ्यापितवादी बनाया गया है। लेकिन, इससे सर्वहारा के अतिरिक्त अम्य को मूठुदी की पूँजीवादी इशतत में रथ्यापित भी बदलान नहीं आया है। इसके अतिरिक्त, आधुनिक मशीनों, कम्प्यूटर आदि के व्यपक इस्तेमाल ने श्रमशक्ति के दौलत को दरिद्रतायें गी अर्थिक कर दिया है। अमीर-नतीकी के बीच बढती खारि से अकला अकला आसानी से क्रांति का सकारण है। आज की विकेंद्रित असेम्बली लाइन-उत्पादन-प्रणाली में सिर्फ मजदूरों को मूस और सुविधायें देकर एक जगह इशतता को जगह नक जाग फका दिया जाता है जिससे मजदूरों को संधिद्वार होने से शोका जाये, लेकिन इससे खूब पूँजीवादी उत्पादन बाधित होने-होते तबादी की कनाय पर पहुँच जाता है। जापान और अरु कालिया इसके उदरक्षण है। मजदूरों को पिछड़ी हुई इशतते के लिए मजदूर स्वयं नहीं बलिक क्रांतिकारी शक्तियाँ विमोदर हैं। औद्योगिक मजदूरों में बहुत कम विचारयें रायसय और रजनीतिक प्रचार का काम किया गया। मजदूर वर्ग को अर्थव्यवस्था और उ-अर्थव्यवस्था नेगुल का दास बना रहने दिया गया। उनके वरि से शार्ड-नदन और निर्माण का काम बिलकुल ही नहीं किया गया। इन कार्यायों को सुचारु रूप से अंशम दिवस मजदूर वर्ग की रजनीतिक

चेतना को उन्नत नहीं किया जा सकता। रूस और चीन में पूँजीवादी को पुनरथ्यापित के प्रश्न को लेकर भी देश के क्रांतिकारी शिविर में कई तरह के दुष्टिकाम्य मौजूद हैं। मार्क्सवाद का दुष्टिकाम्य इस मसल पर रथ्यापित है कि समाजवाद एक मसल संस्कार नहीं है। पूरे समाजवाद के दौरान वर्ग-संघर्ष-संस्कृति रहता है। आर्थिक-मानविक-सांस्कृतिक धातुओं पर पूँजीवादी वर्गों की जम देने और विकसित करने वाली परिस्थिति उता-वन समाप्त नहीं हो जाती। सर्वहारा के अधिनायक में पूँजीवादी तत्वों-विचारों के खिलाफ वर्ग संघर्ष को ठीक तरह से संचालित करने में छोटी सी चुक भी पूँजीवादी पुररथ्यापना की ओर ले जाती है।

इस गम्भीर समस्या के विभिन्न वैचारिक-दार्शनिक पहलुओं को गहरी पहलात के बाद माओ से उड़ ने भारत सहहारा सांस्कृतिक क्रांति और पूरे समाजवाद के दौर में क्रांति और पूरे समाजवाद के विचारों में मान्यतायें गी निरन्तरता की अवधारणा प्रवृत्त किया तथा उसे चीन में लागू किया। प्रत्युत सर्वहारा वर्ग को उस लड़ाई को जीतने तो न सका, क्योंकि इसे शुरू करने में काफी देर हो चुकी थी और जल्दी ही महान नेता माओ का निध न हो गया। इस हार के बावजूद, महान सर्वहारा सांस्कृतिक क्रांति की विचारधारा पूँजीवादी पुररथ्यापना को रथेने के आज विश्व सहहारा के अद्यय में सर्वहारा और कारगर इतिहास है। यही नहीं, इस विचारधारा के सहयोग में पूँजी स्वीकृत क्रांति सांस्कृतिक विभाजक और संशोधनवादी तालय के बीच रथ्यापित बाधक रहा है। क्रांतिकारी नेगुल और कतारों में सांस्कृतिक क्रांति की व्यपक और गहरी समझदारी का अभाव भी निरारण-हताशा र्णक रहा है।

ऐसे में, इस महत्वपूर्ण मुठु पर गम्भीर बहस की गुरुआत आज के दौर का एक जरूरी कार्याय है। इस सिलसिले में बिहार के कुछ क्रांतिकारी 'संघर्षना' द्वारा "समकालीन बहस" नाम से की गयी गुरुआत का हम स्वागत करते हैं। हमारी यह है कि इस मर्म को अखिल भारतीय स्तर पर गतिधित किया जाकर उन्नत है। मजदूर अखबार 'बिगुल' द्वारा ली गई पहल कदमों को आगे बढाना जरूरी है।

-संजय कुमार, पुरदरवाण, उद्वपूर

लेनिन जन्म दिवस (22 अप्रैल) के अवसर पर लाल झंडे का गीत

सुरेश सलिल

हरदम रहेगा ऊंचा, अपना ये लाल झंडा!
लेनिन का लाल झंडा-ये बेमिसाल झंडा!

लेनिन ने इसको लेकर मेटी थी ज़रारही शोषण-टिकी हुकूमत, मजदूर की तबाही: मजदूरों, एकटुए लाल! गुंजा था खूब नारा, सुदकों पे आ गया था परचम ते सर्वहारा, कायम हुई थी पहली तारा समाजवादी: दी थी सुगाई हर सू बस एक ही मुनादी:

हरदम रहेगा ऊंचा अपना ये लाल झंडा!
लेनिन का लाल झंडा-स्तालिन का लाल झंडा!
अपना ये लाल झंडा - ये बेमिसाल झंडा!

दुनिया में समुची फिर तुफान एक आया फासिज्म के खतरे ने हर और करह दया चर्चित ब्रिटन में चौखे अमरीकी धरमरपे: स्तालिन की सवदत में तब लाल रक्त अये हिल्टर-मुसोलिनी ने कुर्तों की धूम पाई आधी से अधिक दुनिया को भीय ये गुनुगुनाई:

हरदम रहेगा ऊंचा अपना ये लाल झंडा!
लेनिन का लाल झंडा-स्तालिन का लाल झंडा!

अपना ये लाल झंडा-ये बेमिसाल झंडा!

फिर चीन के शिंजिज पर चमका था एक तारा- 'दुफाना दो इशुगन' को ले हाथ में दुफाना!
मेहनत के सरकारों को आवाज बनते दी थी और चमक के मुकाबिल बंदूक लध ली थी चाकर अंगिक का ताडवाना जा छिया था और चीन के शिंजिज पर सूज नया खिला था:

हरदम रहेगा ऊंचा माओ का लाल झंडा!
माओ का लाल झंडा-स्तालिन का लाल झंडा!
स्तालिन का लाल झंडा-ये लेनिन का लाल झंडा!
अपना ये लाल झंडा-ये बेमिसाल झंडा!

फिर हिल्टरली मुखौटा अमरीका ने था पढ़ना नापक हारायें ने ही था किया बरहाना, जंगी जलज उतरके कम्बोविया पे बरसे- कम्बोविया के संग-संग विधेनयान पर भी बरसे। पर हिंद चीन बालों ने हार नहीं मानी सच करके दिखाने को बस एक ही जिद उनी:

हरदम रहेगा ऊंचा हो-ची का लाल झंडा
हो-ची का लाल झंडा माओ का लाल झंडा
माओ का लाल झंडा स्तालिन का लाल झंडा

स्तालिन का लाल झंडा-ये लेनिन का लाल झंडा
हरदम रहेगा ऊंचा अपना ये लाल झंडा!

भारत में भारतसिंह सोशलिज्म से जुड़े लेनिन ने बनाई थी; उस राख प मुझे।
बहरों को सुनाने को फरसफा-ए-बम लिखा: दिल्ली असेम्बली में बहो दुहाता दिखा।
गुंजा था मूलक-भर में इन्कलाव का नारा तब भी था आज भी है वहीं नारा हमारा-

हरदम रहेगा ऊंचा; ये इन्कलाबी झंडा!
शहीदों का लाल झंडा, शहीदों का लाल झंडा - ये लेनिन का लाल झंडा!
हरदम रहेगा ऊंचा-ये बेमिसाल झंडा!!

इस पर ही टंकी माररवा था की भी कुर्बानी इससे ही जुड़ी रुदत की भी कहानी गोदी पे बन्वाई की कभी शान से फहरा इससे है तिलगना का रिश्ता बहुत पुराना नबसल के जंगलों से जो हुंकार उठी थी की काकुलत से विपत्तियाँ उठती उठी थी

माओ का लाल झंडा-स्तालिन का लाल झंडा!
स्तालिन का लाल झंडा-ये लेनिन का लाल झंडा!
अपना ये लाल झंडा - ये बेमिसाल झंडा!!



मेहनतकशों के खून से लिखी पेरिश कम्यूनि की अमर कहानी

अरुण किशोर नवल
(दूसरी किस्त)

कम्यूनि के जो ऐंग्लिशस कदम उठाये, उन्हें लेकर वह बहुत दूर तक आनी नहीं चल सका। अपने जन्म से ही वह दुश्मनों के विना हुआ था, जो उसे मेहनतकशों के तुरंत हठ थे। (कम्यूनिस्ट घोषणापत्र के शब्दों के अनुसार) बड़े यूपों को "कम्यूनिज्म को जो हौक्या" 1848 में ही सात रहा था, उसे सहायता पूर्ण में खड़ा देखकर यूपों के सभी देशों के मुंशीवरीयों के कदमों पर दहल उठे थे। कम्यूनि को बचाने के लिए सभी प्रतिक्रियावादी ताकतें एकजुट हो गई थीं।

पेरिस के मजदूरों के विद्रोह के ठीक पूर्व मार्क्स और एंग्लेस ने एक आकलन किया कि अभी इसके लिए परिस्थितियाँ पुरीतर तैयार नहीं हैं। अतः उनका सुझाव था कि क्रांति कुछ और तैयारियों के बाद शुरू की जानी चाहिए। पर एक बार पेरिस कम्यूनि अस्तित्व में आ गया तो उन्होंने उसका क्रांतिकारी अभिमतन और समर्थन किया।

मार्क्स ने समाजवादी के उस शिरु मांडल को अपनी बाकी के अध्ययन किया जो पेरिस के मजदूरों ने अपने पहलवनों और सामूहिक चयनात्मकों से खड़ा किया था। इसके साथ ही मार्क्स कम्यूनि के संघर्ष को लेकर लगातार बहुत अधिक चिन्तित थे और अपने समकाली युद्ध प्रदर्शनवादी की प्रसंग शाखा के जरिए कम्यूनि को लगातार अपने सुझाव दे रहे थे।

मार्क्स यह स्पष्ट समझ रहे थे कि पेरिस कम्यूनि को बचाने के लिए विमर्शकों को जो प्रशिक्षण ही फ्रीज पेरिस के शरणगतन के पा ही खड़ी थीं, वे या तो थियरे को मरद करवा लया फिर खुद ही पेरिस को और कुछ कर लें। इसलिए वे लगातार राय दे रहे थे कि पेरिस कम्यूनि को जीत के एखा करके के लिए जरूरी है कि पेरिस की कामगारों की सेना पेरिस के प्रतिक्रान्ति की हर कोशिश को कुचकर बिना कंक वसति को और कुछ कर जाये जो थियरे सरकार के साथ ही पेरिस के सभी देशों का पनाहना बना हुआ था। उनका कहना था कि इससे कम्यूनि को जीत और पुखा हो सकती और संवर्द्धन करनी पूरे देश में फेर्मांड जा सकती थी। यह परे में खुद कि थियरे के पास उस समय बहुत जग 27 हजार पेशविकमा फौजी थे, जिन्हें पेरिस के एक लाख "नेशनल गार्ड्स" चुनकी बनाये जा सकते थे।

पर पेरिस कम्यूनि के बहुत दुश्मनों नहीं पर चुक गये। उन्होंने पेरिस में तो मजदूर वर्ग को कोलदी बना कायम की और बुद्धिवा वर्ग के साथ केंद्र सं-रिवाजत नहीं बनाई, लेकिन वे पूरा पूरे कि पेरिस को बचा थियरे के पीछे थियरे को ही नहीं, बल्कि पूरे यूपों के प्रतिक्रियावादी एकजुट हो रहे हैं। मार्क्स ने प्रथम कम्यूनिताओं-फ्रांकेल और वाय्या को आग्रह किया कि थियरे के घेरे के लिए थियरे और प्रतिग्रामों के बीच संबंधीय हो सकती है, अतः प्रशिक्षण लरकों को पीछे धकेलने के लिए मार्क्सों को उनसे पाठ को किलेदारी ले लनी चाहिए। मार्क्स इस बात को लेकर बहुत चिन्तित थे कि कम्यूनि वाले अपने को मजबूत बनाये ही चबाव तक सीमित करके बेकामनी समय बचाये ही और उससे पहले लालों को अपने सैनिकों को किलेदारी कर लेने का मौका दे रहे हैं। उन्होंने कम्यूनिताओं को लिखा कि प्रतिक्रियावादी को खाने को धनर कर चाहिए, फ्रांसीसी राष्ट्रिय बैंक के मुद्राओं जल कर लीजिए और क्रांतिकारी पेरिस के लिए प्रांतों का समर्थन हासिल कर लिये।

मार्क्स को यह भी स्पष्ट दिखाई दे रहा था कि वैज्ञानिक समाजवादी के सिद्धांतों पर गठित एक नयी का अभाव उन ऐंग्लिशस मजदूरों में कम्यूनि की गतिविधियों का पुरीतर प्रभावित कर रहा था। इंटरनेशनल की प्रसंग शाखा संवर्द्धन का परावर्तनीय इतरण करने से चुन गई थी। उसके अंदर मार्क्सवादी प्रतिक्रियावादी के लालों की संख्या भी बहुत कम थी। फ्रांसीसी मजदूरों में सैदात्मिक पहलू बहुत कमजोर था। उस समय तक "कम्यूनिस्ट घोषणापत्र", "फ्रांस में वर्ग संघर्ष", "यूरोपी आंदे मार्क्स की प्रमुख रचनाएं" अभी फ्रांसीसी भाषा में प्रकाशित भी नहीं हुई थीं। कम्यूनि के नेतृत्व में बहते बलाकियों और यूपीवारी शमित थे, जो मार्क्सवादी सिद्धांतों से या तो परिचित ही नहीं थे, या फिर उसके विरोधी थे। आग संवर्द्धन और दूरा आगे ठेके जिने जो परे उन्होंने सारा हाथ में लेने के बाद बहुतेरी चीजों को खड़ी हों से अंजाम दिया और आने वाली संवर्द्धन क्रान्तियों के लिए बहुमूल्य शिक्षार्थ दीं, पर अपने राजनीतिक चेतना की कमी के कारण उन्होंने बहुतेरी गलतियां की कीं। कम्यूनिताओं को एक अलग तरह की धारणा थी कि वे दुश्मन की शांतिवादीयों की धोखाधड़ी के शिकार हो गये थे। दुश्मन ने इन सब युद्ध को तैयारियों मुकामिल कर लीं। दुश्मन का पुरीतर सफाया न करना, बसल पर अत्यान न करना और क्रांति को पूरे देश में फैलाना कम्यूनिताओं की सबसे बड़ी गलती थी और यह कि नेतृत्व में मार्क्सवादी विचारधारा के अभाव के चलते यह गलती होनी ही थी।

जब वसंत आया तबसे ठेके कर रहा था, तो पेरिस मतदान में लगा हुआ था, जब वसंत युद्ध की तैयारी कर रहा था तो पेरिस मतदान पर रूढ़ था। फरवरी 1871: फरवरी 1871 को ही आते-आते थियरे के सैनिकों ने पेरिस पर हमला बोल दिया। सैनिकों को मुकामिल कर लीं। दुश्मन की सेना का कम्यूनिताओं ने जबरन मुकामिल किया और एकबारगी उसे पीछे पीछे ही कर दिया, पर वसंत की सेना पेरिस को घेरेदारी करने मौलावती करती रही। सीने दीपन शरत ने क्रान्ति के बंदी बनाये गये दसियों सैनिकों को रिहा करके थियरे की भागी मरद की दी। थियरे की सेना दसियों मोर्चे के दो किलों को जीतकर पेरिस की पहलवनी पर चढ़ गई। प्रशा की सेना ने भी अपनी बन्दे में उसकी पीछे मरद की। 21 मई 1871 को वसंत का पदचरुत अपने कदमों के तुरों के साथ पेरिस में घुस पड़ा। शरत की पहलवनी-चौहानों पर और विरोधकर मजदूर बहलकों में घमाना युद्ध हुआ। आखिरकार, 8 दिनों के बेमिालत बहादुराना संघर्ष के बाद पेरिस के बहुत संवर्द्धन युद्धो पानाज हो गये। इस खुली सतह में 26,000 कामगार मजदूरों की रक्षा करने हुए शहीद हो गये। विचारी प्रतिक्रियावादीयों ने शरतों पर सतम का जो ताजबन किया, वह बेमिसल था। नागरिकों को कामगारों में खडकर, हाथों के पडकों को देखकर कामगारों को अलग करके लौटी मार दी जाती थी। गिरफ्तार लोगों के अतिरिक्त चर्च में शरा लिये लोगों और असफल में बचल गये सैनिकों की भी गोली मार दी गई। उन्होंने बुद्धिवा मजदूरों को यह कहकर गोलो मार दी कि "इन्होंने बार-बार बगवानों की है और वे खाटी अपनाधी हैं।" और तम मजदूरों को यह कहकर गोलो मार दी गई कि वे "से आनि बर्न" हैं और यह कि वे "पेरिस को बचा ही हैं" और तम मजदूरों को यह कहकर गोलो मार दी गई कि वे "यह देहकर मांगी बने।" गोलो मारने पूरे जून के महीने चलता था। पेरिस सतमों से घट पाया, जो तमो लुट की नये नये कम्यूनि मजदूरों के संस्तर में नुकी धिया गया। कम्यूनिताओं के रक्त से इतिहास ने मजदूरों के लिए यह कड़वी शिक्षा ली कि संवर्द्धन राय को क्रांति को अंत तक चलाना होगा। सतम न तो शांतिपूर्ण मिलेगी, न ही शांतिपूर्ण सैनिकी इतिहास की जी सा रहेगी। कम्यूनि को यह शिक्षा थी कि भाते हुए डकैतों का अंत तक पीछा किया जाना चाहिए, पानी में बुने चूड़ों को तैकर निकाने अपने का मौका देना चाहिए, दुश्मन को फिर से लेनी नहीं हासिल करके देना चाहिए और तबतक चैन की सांस नहीं लेनी चाहिए-अबक पूरिव्याया का दुश्मन कबूतें किसी भी कोने-कोने में जिकिर ही। पेरिस कम्यूनि के बाद भी, विचर इतिहास में मजदूर वर्ग जब-जब रूढ़ शिशाओं को भूला, जब-जब उसे शिकल मिली। कारखाने, अलखाइडर, टेल, खूबसे और देर दिया-ओ-पिह दिवस संवर्द्धन का क्रांतिकारी सतमकों की कमजोर करते हुए यह बातों की कोशिश करते रहे कि कम्यूनि को समझा-बुझकर, चुनचुन में हराकर, जमगत तक इतिहास कर संवर्द्धन वर्ग सतम से सकार ही। इसलिए वे पार दे, समाजवादी मुदुदें बाले पूरिव्याया थे, संशोभनीय थे, पूरिव्याया कर दे रही थीं। भारत में भी भाकपा, माकपा, भाकपा (मा-ले) और तमाम ऐसे चुनवी वापसीयें ऐसे ही रियर है।

पेरिस कम्यूनि के शहीदों ने अपने रक्त से एक अमिट इतिहास रचिना था, संवर्द्धन राय को आगे की क्रान्तियों के मार्गदर्शन के लिए उन्होंने बहुमूल्य शिक्षार्थ दीं और अपनी शहादतों से रोमानी एक मीनार खड़ी की। कम्यूनि के जीवन-काल में ही कार्ल मार्क्स ने लिखा था, "पेरिस कम्यूनि को फिर कर दिया गया, तब भी संघर्ष करके रचिग होगा। कम्यूनि के सिद्धांत अमर और अमरर हैं, जबतक

मजदूर वर्ग मुक्त नहीं हो जाता, तबतक वे सिद्धांत बार-बार प्रकट होते रहेंगे।" मजदूरों की पहली इतिहास-जगत और पहली संवर्द्धन सतम की अमरिगत के नजरिए से ही मार्क्स ने कहा था, "18 मार्च का गौरवमय अमरिगत जगत जाति को वर्ग-शासन से सदा के लिए मुक्त करने वाला महान सामाजिक क्रान्ति का प्रगत है।" दुनिया भर के मजदूरों के लिए इसीलिए पेरिस कम्यूनि की वरगांत एक ल्यौर है, जैसा कि एंग्लेस ने काफी पहले कम्यूनि को इसकोसो वरगांत के अवसर पर ही बताया था, "बुद्धिवा वर्ग को अपनी 14 जुलाई या 22 सितंबर का उत्सव मनाये दो। संवर्द्धन राय का ल्यौर तो सभी जगह हमेशा 18 मार्च ही होगा।" मजदूर वर्ग के अभी पेरिस कम्यूनि को इसी रूप में याद करता है, इसकी इका शिशाओं से सम्क लेता है और आगे रग परके में संभूते बांता है। आर्ये, निचोड़ के तौर पर पेरिस कम्यूनि को जरूरी शिक्षाओं की सांभल चरक एक बार फिर कर ली जाये।

(1) पेरिस में कम्यूनि की पराजय के दो दिनों बाद मार्क्स ने 30 मई, 1871 को पहले इन्टरनेशनल की सामान्य परिषद की बैठक में कम्यूनि को मुकामिल करते हुए एक रिपोर्ट पढ़ा। यही रिपोर्ट 'फ्रांस में इन्टरड' शीर्षक प्रसिद्ध हुई थी, जो आज भी हम सबके लिए एक बेहद जरूरी किताब है। मार्क्स ने कम्यूनि परिस्थितियों, कारणों और अनुभवों का निराड इतिहास तुरे यह लिखकर निकाला कि "मजदूर वर्ग की-जाता-राज्य मशीनी-रक को खाने की शर्तों द्वारा नहीं ले सकता और उसे अपना मजदूर वर्ग करने के लिए इस्तेमाल कर सकता।" उन्होंने बताया कि संवर्द्धन राय को पुरानी रज मशीनी-रक को "लोडेंगे" और "बक-नकुर करके के लिए" क्रांतिकारी हिंसा का इस्तेमाल करना चाहिए था। संवर्द्धन अभिमतकम को लागू करना चाहिए।

इसतरह मार्क्स और पेरिस के कम्यूनि के अनुभवों के आधार पर क्रांति के सिद्धांत में एक महत्वपूर्ण इज्जात किया, जैसा कि लेनिन ने बताया था कि मार्क्सवादी यह नहीं है जो रिफर्मे वर्ग को मानता है, बल्कि वह है जो वर्ग-संघर्ष के साथ संवर्द्धन अभिमतकम की भी मानता है।

मार्क्स ने बुद्धिवा और संवर्द्धन उर्यसता के प्रथन पर जो मौलिक विचार तारा लया लेनिन से जिने आये बहाव, उनका स्पष्ट अरथन विरु पेरिस कम्यूनि की शिशाओं से ही होता है। मार्क्स ने यह स्पष्ट कर दिया कि "संवर्द्धन अभिमतकम का पहला अवल्य संवर्द्धन राय है। मजदूर वर्ग को अपनी मुक्ति का अधिकार युद्धभूमि में प्राप्त करना चाहिए।" पेरिस कम्यूनि की असफलता का निचाड निकालते हुए मार्क्स और एंग्लेस ने यह और अधिक स्पष्ट किया कि संवर्द्धन राय की सारा सतमबने से हासिल होती है और इसी के जरिये कासम रर सकती है। यह तम कासम रर सकती है जबकि बुद्धिवा वर्ग की सतम को खरस करके बाद भी उसे संतमने का मौका न दिया जाये और उसके सतम जून करे के लिए जंग जारी रखी जाये।

आज भी यह सच है। संवर्द्धन राय को आर्थिक मॉर्गों और राजनीतिक अधिकारों के लिए संघर्ष करे हुए पूरिव्याया व्यवस्था की असफलत तथा अपने ऐतिहासिक मिशन को सहाय्य में बाध कर जितना भी समय लगे, वहां वह संघर्ष के तमाम रूपों के साथ ही अरार और चुनचुनियों के लिए कानूनी संघर्षों का इस्तेमाल तथा पुनर्घातों के 'डैटिकलक' इस्तेमाल की वर्यो न करे, अंतिम फलतक बल-प्रयोग से, सरसल क्रांति से ही होगा और देर क्रांति तमो दिवसों रहेंगे, यह दुश्मनों पर सतवीयुगीय अभिमतकम कायम हो। आगे चकर लेनिन के नेतृत्व में सभी समाजवादी क्रांति ने इसी शिक्षा को सहाय किया। चीन में भी 1949 में यही हुआ और फिर 1966 से 1976 के बीच संवर्द्धन संवर्द्धन संसुक्रीय क्रांति के दौरान मार्क्स ने पेरिस कम्यूनि और अमरर क्रांति को संवर्द्धन अभिमतकम संघर्षी शिशाओं को आगे बढाते हुए यह निष्कर्ष निकाला कि समाजवादी तमो टिका रह सकता है जबकि बुद्धिवा वर्ग पर चौरपत्रा संवर्द्धन अभिमतकम कायम रखते हुए क्रांति को लगातार जारी रखा जाये।

इसीलिए संवर्द्धन क्रांतिकारियों का मानना है कि विचर संवर्द्धन क्रांति की विजय यत्ना के तौर पर

सर्वर महत्वपूर्ण मील के पत्थर है- पेरिस कम्यूनि, अक्टूबर 1917 की रूसी क्रांति और चीन की संवर्द्धन संसुक्रीय क्रांति। (2) संवर्द्धन राय के महान शिक्षक मार्क्स और एंग्लेस ने पेरिस कम्यूनि में जनसमुदाय की क्रांतिकारी पहलवनों को शिक्षे मूल्य दिया। कम्यूनि के अनुभव हमें बताते हैं कि संवर्द्धन क्रांति और संवर्द्धन अभिमतकम की विजय के लिए जरूरी है कि लालों-कालों-कालों जनसमुदाय की क्रांतिकारी संक्रियता पर आरोध रखा जाये और जहन-समुदाय की इतिहास का निमांण करके भी महान शक्ति को पूर्ण रूप से उजागर किया जाये। नकली सामाज्यी जतना से डले हैं और चाहते हैं कि वह सोई हों। अतिव्यापकीय टुराहासवादी लालन को मानने वाले लोग को मुहमति मानते हैं और खुद को उनका बुझाना और बहादुर उदाहरक। क्रांतिकारी जनता बलाते हैं व्योपक मेहनतकार जनता की शक्ति और बुद्धिगत में शरत करके उसे जागृत, गोकर्षक और संतुष्ट किया जाना चाहिए। पेरिस कम्यूनि में शामिल मेहनतकशों ने उनकाज बलाकर, बहल मजदूरों व मौलिक पेरिस लेकर अपनी आवा संजीवनीकता का परिचय दिया था। लेन उनका मार्गदर्शन करते वाली सभी विचारधारा से बस एक क्रांतिकारी पार्टी होती तो यह प्रयोग आगे बढ सकता था। पर अपने उदरे से जीवन में भी कम्यूनि ने जो वे साहित्य ही कर दिखाया, वो मुकाम तो क्रांति को छाप में मिलाने के बाद व्योपक मेहनतकार जनता की सामूहिक शक्ति और सामूहिक मेधा एक नई दुनिया का भी दर्शन खड़ा कर सकती है, एक नई जीवन का भी ताना-बाना तुर सकती है। (3) मार्क्स और एंग्लेस ने पेरिस कम्यूनि का सारा-सतम करके हुए एक नया निकाला था कि, "समाजवादी क्रांति की संवर्द्धन सतम के इतिहास अपने संघर्ष में मजदूर वर्ग अपने को, समाजवादी वर्गों द्वारा स्थापित तमाम पुरानी पाठियों के विच्छेद और उर्यस भिन्न, एक राजनीतिक पार्टी में संसुदित कर लेता है। एक वर्ग की हैसियत से कानवाही कर सकता है।" जैसा कि पहले भी बताया जा चुका है, पेरिस कम्यूनि की असफलता का दुनियावरी कारण यह था कि उस समय की ऐंग्लिशस परिस्थितियों में मार्क्सवाद मजदूर आंदोलन की मार्गदर्शक विचारधारा के रूप में अभी स्थापित नहीं हो पाया था और ऐसे एक संवर्द्धन क्रांतिकारी पार्टी अभी स्थापित नहीं हो गई थी जिसकी विचारधारा मार्क्सवाद हो। ऐसी स्थिति में पेरिस कम्यूनि की असफलता एक ऐतिहासिक निमित्त थी और पुराणों के पाठ विचारों को मानने वालों के लोख स्थान पर होने के कारण ही माओ ने एक बहा था कि कम्यूनि विरि क्रांति ही उन जगत तो (विचारधारा जगत के अभाव में) एक प्रतिक्रियावादी कम्यूनि बन जाता। इतिहास, कम्यूनि की असफलता की ऐंग्लिशस निरखने ने ही आगे की संवर्द्धन क्रांतियों की सफलता को दुनियावरी शर्त पेश की।

मार्क्स और एंग्लेस की पेरिस कम्यूनि में जनसमुदाय की क्रांतिकारी पहलवनों को शिक्षे मूल्य दिया। कम्यूनि के अनुभव हमें बताते हैं कि संवर्द्धन क्रांति और संवर्द्धन अभिमतकम की विजय के लिए जरूरी है कि लालों-कालों-कालों जनसमुदाय की क्रांतिकारी संक्रियता पर आरोध रखा जाये और जहन-समुदाय की इतिहास का निमांण करके भी महान शक्ति को पूर्ण रूप से उजागर किया जाये। नकली सामाज्यी जतना से डले हैं और चाहते हैं कि वह सोई हों। अतिव्यापकीय टुराहासवादी लालन को मानने वाले लोग को मुहमति मानते हैं और खुद को उनका बुझाना और बहादुर उदाहरक। क्रांतिकारी जनता बलाते हैं व्योपक मेहनतकार जनता की शक्ति और बुद्धिगत में शरत करके उसे जागृत, गोकर्षक और संतुष्ट किया जाना चाहिए।

पेरिस कम्यूनि में शामिल मेहनतकशों ने उनकाज बलाकर, बहल मजदूरों व मौलिक पेरिस लेकर अपनी आवा संजीवनीकता का परिचय दिया था। लेन उनका मार्गदर्शन करते वाली सभी विचारधारा से बस एक क्रांतिकारी पार्टी होती तो यह प्रयोग आगे बढ सकता था। पर अपने उदरे से जीवन में भी कम्यूनि ने जो वे साहित्य ही कर दिखाया, वो मुकाम तो क्रांति को छाप में मिलाने के बाद व्योपक मेहनतकार जनता की सामूहिक शक्ति और सामूहिक मेधा एक नई दुनिया का भी दर्शन खड़ा कर सकती है, एक नई जीवन का भी ताना-बाना तुर सकती है। (3) मार्क्स और एंग्लेस ने पेरिस कम्यूनि का सारा-सतम करके हुए एक नया निकाला था कि, "समाजवादी क्रांति की संवर्द्धन सतम के इतिहास अपने संघर्ष में मजदूर वर्ग अपने को, समाजवादी वर्गों द्वारा स्थापित तमाम पुरानी पाठियों के विच्छेद और उर्यस भिन्न, एक राजनीतिक पार्टी में संसुदित कर लेता है। एक वर्ग की हैसियत से कानवाही कर सकता है।" जैसा कि पहले भी बताया जा चुका है, पेरिस कम्यूनि की असफलता का दुनियावरी कारण यह था कि उस समय की ऐंग्लिशस परिस्थितियों में मार्क्सवाद मजदूर आंदोलन की मार्गदर्शक विचारधारा के रूप में अभी स्थापित नहीं हो पाया था और ऐसे एक संवर्द्धन क्रांतिकारी पार्टी अभी स्थापित नहीं हो गई थी जिसकी विचारधारा मार्क्सवाद हो। ऐसी स्थिति में पेरिस कम्यूनि की असफलता एक ऐतिहासिक निमित्त थी और पुराणों के पाठ विचारों को मानने वालों के लोख स्थान पर होने के कारण ही माओ ने एक बहा था कि कम्यूनि विरि क्रांति ही उन जगत तो (विचारधारा जगत के अभाव में) एक प्रतिक्रियावादी कम्यूनि बन जाता। इतिहास, कम्यूनि की असफलता की ऐंग्लिशस निरखने ने ही आगे की संवर्द्धन क्रांतियों की सफलता को दुनियावरी शर्त पेश की।

मार्क्स और एंग्लेस की पेरिस कम्यूनि में जनसमुदाय की क्रांतिकारी पहलवनों को शिक्षे मूल्य दिया। कम्यूनि के अनुभव हमें बताते हैं कि संवर्द्धन क्रांति और संवर्द्धन अभिमतकम की विजय के लिए जरूरी है कि लालों-कालों-कालों जनसमुदाय की क्रांतिकारी संक्रियता पर आरोध रखा जाये और जहन-समुदाय की इतिहास का निमांण करके भी महान शक्ति को पूर्ण रूप से उजागर किया जाये। नकली सामाज्यी जतना से डले हैं और चाहते हैं कि वह सोई हों। अतिव्यापकीय टुराहासवादी लालन को मानने वाले लोग को मुहमति मानते हैं और खुद को उनका बुझाना और बहादुर उदाहरक। क्रांतिकारी जनता बलाते हैं व्योपक मेहनतकार जनता की शक्ति और बुद्धिगत में शरत करके उसे जागृत, गोकर्षक और संतुष्ट किया जाना चाहिए।

पेरिस कम्यूनि की असफलता का निचाड निकालते हुए मार्क्स और एंग्लेस ने यह और अधिक स्पष्ट किया कि संवर्द्धन राय की सारा सतमबने से हासिल होती है और इसी के जरिये कासम रर सकती है। यह तम कासम रर सकती है जबकि बुद्धिवा वर्ग की सतम को खरस करके बाद भी उसे संतमने का मौका न दिया जाये और उसके सतम जून करके के लिए जंग जारी रखी जाये। आज भी यह सच है। संवर्द्धन राय को आर्थिक मॉर्गों और राजनीतिक अधिकारों के लिए संघर्ष करे हुए पूरिव्याया व्यवस्था की असफलत तथा अपने ऐतिहासिक मिशन को सहाय्य में बाध कर जितना भी समय लगे, वहां वह संघर्ष के तमाम रूपों के साथ ही अरार और चुनचुनियों के लिए कानूनी संघर्षों का इस्तेमाल तथा पुनर्घातों के 'डैटिकलक' इस्तेमाल की वर्यो न करे, अंतिम फलतक बल-प्रयोग से, सरसल क्रांति से ही होगा और देर क्रांति तमो दिवसों रहेंगे, यह दुश्मनों पर सतवीयुगीय अभिमतकम कायम हो। आगे चकर लेनिन के नेतृत्व में सभी समाजवादी क्रांति ने इसी शिक्षा को सहाय किया। चीन में भी 1949 में यही हुआ और फिर 1966 से 1976 के बीच संवर्द्धन संवर्द्धन संसुक्रीय क्रांति के दौरान मार्क्स ने पेरिस कम्यूनि और अमरर क्रांति को संवर्द्धन अभिमतकम संघर्षी शिशाओं को आगे बढाते हुए यह निष्कर्ष निकाला कि समाजवादी तमो टिका रह सकता है जबकि बुद्धिवा वर्ग पर चौरपत्रा संवर्द्धन अभिमतकम कायम रखते हुए क्रांति को लगातार जारी रखा जाये। इसीलिए संवर्द्धन क्रांतिकारियों का मानना है कि विचर संवर्द्धन क्रांति की विजय यत्ना के तौर पर

अक्टूबर क्रांति की शिक्षाएं और हमारा समय, हमारा देश

(जोषी और सामान्य किरण)

आज इस सदी के अंतिम वर्षों में पौढ़ मुद्रक अक्टूबर क्रांति की ऐतिहासिक महत्ता के बारे में जब हम सोचते हैं तो निम्नोद के तौर पर इस युवा-संस्कारवादी क्रांति को कुछ ऐसी अलग शिक्षाओं को रेखांकित किया जा सकता है, जिन्हें उन्मुख क्रांतियों में भी अपनी सफलताओं-असफलताओं से सत्यापित किया।

(1) अक्टूबर क्रांति ने साम्यवाद को इस युनिवर्सल शिक्षा को सत्यापित किया और यह आज भी सही है कि सर्वहारा क्रांतियों में महत्व कायम नहीं बल्कि सर्वहारा क्रांतियों ही हो सकती हैं। इसके लिए मजदूर वर्ग के विद्रोह को तब पर देना तब पर एक ऐसी एकोचरुत क्रांतियों पाठ का होना अनिवार्य है, जो प्रखर और समान के अन्वयन के मातहत के रूप में अंतिम सर्वहारा क्रांति के विचारों से — मजदूर-बहल-लैंगनवादी की विचारधारा से लेता हो।

(2) सर्वहारा वर्ग की पाठ्य विचारधारा साम्यक प्रवृत्त विचारधारात्मक संबंधों से ही अंतिम कर सकती है। एक यूनिवर्सल समय के भीतर ही पैदा होने और काम करने के पहले पाठ्य में सर्वहारा प्रवृत्तियों और विचार लाना तब उचित रहता है। केवल आधुनिक-आधुनिकता और जो सहायकों के संबंध के द्वारा ही इनका सफाया किया जा सकता है। लैंगन ने यदि मीसोक्रॉन, पोलैनामन और काउन्सकी के खिलाफ संबंध नहीं किया होता तो क्रांति करने के बजाय बोलेविकि पाठ्य भी सही थी. आई. सी. पी. एम. जैसी सर्वोपकारी, अर्थव्यवस्था, संरचनात्मक पाठ्य बनकर रह गई होती। सामाजिक जनवाद या दक्षिणपंथी अवसरवाद से हर सहायक लड़कर ही हम भी आज सही रांग से एक क्रांतियों पाठ्य खड़ी करने की दिशा में एक-एक करके जा सकते हैं। लेकिन जो इस दिशा को आज वाद खरना करती है कि मार्क्सवादी केवल वही है जो वर्ग-संबंध के साथ ही सर्वहारा वर्ग के अधिनायकत्व को भी स्वीकार करती है। आज कम्युनिस्ट क्रांतियों के भीतर भी दक्षिणपंथी सिद्धान्त और व्यवहार की अशुद्धियां और सर्वोत्तम बहलवादी से रिक्त उदाहरण हैं, जिनसे विचारधारात्मक संबंधों में इनका निम्नोत्तर एकता कई क्रांतियों को शैश्यापीनिकता केन्द्र नहीं कायम की जा सकती।

(3) उपरोक्त बिन्दु के साथ ही यह वाद खरना करती है कि अतिवापसीय भटवावली भी सारूपक में मध्यवर्गीय वर्तव्यवादी, आरम्भकारवादी या जनता में आस्था न रखने की जो प्रवृत्ति से पैदा होती है और लैंगन ने ही "बकनाम मर्दों" की संत ही थी। सर्वहारा वर्ग और उसके सहायकी वर्गों के व्यापक जनसंगठन खड़ा किये बिना, उनकी आर्थिक और राजनीतिक मांगों को लेकर संबंध करते हुए क्रांतियों के प्रवृत्त रांग उभारना ठीक नहीं बल्कि, किसी भी रूप में मुद्रोचर क्रांतियों बनें अपनी क्रांतियों और बहलवादी के वृत्त पर चरमवर्तता पलट देना चाहते हैं या यह समझते हैं कि उनके संबंधों-संबंधों से प्रेरित जनसंघर्ष के लिए उत खड़ी होगी तो यह गलत ही है। यह वापसीय विद्रोहसहायक सोच है।

वसन्तलाल के शास्त्रज्ञ-समाज के बाद, इसी प्रकार के वसन्त-पंथी-जिन-वर्ग भी ऐतिहासिक उन्मुखता उत बना। आज भी, हासिक विकसारी प्रवृत्तवादी खरना गलत है, पर अतिवापसीय, अरवकतावादी प्रवृत्तवादी को धारण-क्रांतियों-आन्दोलन में मौजूद है। लैंगन को शिक्षाओं के आलेकों में इनके विद्रोह संबंध भी जरूरी है।

(4) हमारे देश में आज औद्योगिक सर्वहारा वर्ग लाम्भा प्रवृत्त अर्थव्यवस्था और

ट्रेड-युनिवर्सल की जकड़वरी में उरहा संशोधनात्मक मार्गवर्धी वृत्तों और यूनिवर्सल पाठ्यवर्धी की गिरफ्त में है। सर्वहारा वर्ग को इस जकड़वरी से मुक्त करके ट्रेड युनिवर्सल आन्दोलन को क्रांतिकारी दिशा देने बिना तब सर्वहारा वर्ग के बीच क्रांतिकारी राजनीतिक प्रचार की कार्यवाही लाना तब बिलगि न थी तो सर्वहारा वर्ग को सही-सही पाठ्य खड़ी की जा सकती और न ही सर्वहारा क्रांति की दिशा में एक कदम भी आगे बढ़ा जा सकता है।

भारत में एक सच्ची लैंगनवादी पाठ्य खड़ी करने में वही सफल हो सकते जो मजदूरों को संगठित करे हुए आर्थिक मांगों के साथ ही राजनीतिक अधिकारों के लिए भी आन्दोलन खड़े करें और साथ ही मजदूर वर्ग के बीच लाना राजनीतिक प्रचार की कार्यवाही चलाते हुए, उनके बीच के उन्नत तत्वों को क्रांतिकारी पाठ्य में शामिल करें। क्रांतिकारियों को समय बर्तुआ और संशोधनवादी ट्रेड-युनिवर्सल के भीतर क्रांतिकारी मजदूरों के संघर्ष और केन्द्रक गठित करने के लक्ष्य चाहिए और अवसरवादी नियंत्रण को लाना अलग-थलग करने की कोशिश करनी चाहिए। परिस्थिति के अनुसार, विभिन्न रूपों में मजदूरों के अन्वयन भद्रगत हो पाते हैं मजदूरों के अन्वयन भद्रगत हो पाते हैं मजदूरों को संगठित करने चाहिए। मजदूर वर्ग के अगुवा तत्वों की पाठ्य-भरती के द्वारा प्रवृत्त-निर्माण को प्रवृत्त आशा देने के लिए, क्रांतिकारियों क्रांतियों के व्यापक प्रचार के लिए और क्रांतिकारी वर्गों की कतारों तक पाठ्य निर्माण एवं

शक्ति प्रकाश
गठन के कार्यभार के विधिवत पहलुओं, सत्यापनों तथा इससे जुड़ी बर्तनों को प्रवृत्तवर्धी के लिए एक क्रांतिकारी मजदूर अखात को भारत में भी वही भूमिका खड़ी है जो उसमें "दुश्मन" ने और फिर उसके उरताधिकारी समानधर्मा अखातवर्धी में निभाई।

(5) केवल वही पाठ्य सच्ची क्रांतिकारी पाठ्य हो सकती है जो अपने जनमकाल से ही राज्यसत्ता के हर कोष-कहर का सामना करने के लिए तैयार हो। ऐसी पाठ्य को सदस्या सिर्फ गुण ही हो सकते हैं और वह ऐक्टिविस्ट स्तर से नीचे नहीं ही जा सकती। ऐसी पाठ्य के मेरेन्द्रक सिर्फ प्रेशेवर क्रांतिकारी (यूनिवर्सल कार्यकर्ता) ही हो सकते हैं। खुले और कानूनी दायरों में, गुंजासह होने पर, काम करती हुई भी एक क्रांतिकारी सहाया पाठ्य प्रवृत्त कानूनी और सदीय पाठ्य कदापि नहीं हो सकती। उनका उद्देश्य और कार्यवाही हर-हमेशा गुप्त रहनी चाहिए। ऐसी पाठ्य केवल जनवादी-केन्द्रीता के सांगठनिक उरूलों पर ही गठित की जा सकती है।

भारत के सर्वहारा क्रांतिकारियों के कई गुण आज लैंगन और अक्टूबर क्रांति की नूतनविद्या शिक्षाओं की अवलोकना कर रहे हैं। यह बेहद खतरनाक है और हमारी और तो जाने वाला है।

(6) अक्टूबर क्रांति की यह शिक्षा आज हमारे लिए बेहद उपयोगी है कि विचारधारा के प्रवण पर अडिग रहते हुए

उसी के आलेकों में देश-विशेष की उसे परिस्थितियों को देख विवेचन किया जा चाहिए और क्रांति का कार्यक्रम निर्धारित किया जाना चाहिए। अक्टूबर क्रांति की यह मूल्यवान शिक्षा है कि उसमें न एकात्म अन्वय रहते हुए कार्यवाही या रणकौशल के प्रवण पर अधिकतम संभव लक्ष्यो तक अगुवाया जाना चाहिए, तभी हर परिस्थिति का क्रांति की तैयारी के लिए इस्तेमाल किया जा सकता है।

(7) अपने देश की उसे परिस्थितियों के आधार पर यह तब तक बेहद जरूरी होता है कि सर्वहारा क्रांति के मिल नहीं हो और शायद कौन? सर्वहारा वर्ग, अपने मिल वर्गों को — मुद्रोचर, गांव के परिवर्तों को साथ लिये बारी, उनके साथ संघर्षों को साथ लिये बारी, कोई क्रांति नहीं कर सकता, वह लक्ष्योकेन्द्र क्रांति की एक युनिवर्सल शिक्षा है।

समाजवाद की आज की हर एक अस्थायी परिष्ठाता है। यह कुछ समय की बात है। अक्टूबर क्रांति की मुद्रागत बहल नहीं है बल्कि क्रांति नहीं क्रांति का सर्वहारा और बढ़ना और इसके नये संस्करण का निर्माण करके उसे संस्करण के योग और संस्कार लाना है। और उनका अंत समाजवादी ही होगा — यूनिवर्सल का ही अंत करके नये शास्त्रीय एक ऐसे ही मूल्यकान्ति युग के रूप में आ रही है।

लैंगन ने साम्राज्यवाद के दौर में पूरा को क्रांति के तृणन के केन्द्र-के रूप में देखा था और चीन की क्रांति से लीनन सारा पहले "एशिया के जगजग" के निन्द-देखे थे। साम्राज्यवादी जट के खुला

चरणाग एशिया में आज फिर एक नये जगजग के संकेत मिल रहे हैं। क्या यह जागृत एक नई सर्वहारा क्रांति का संकेत बन सकती? क्या सर्वहारा क्रांतियों के संकेत बन कर चलना सहीहारा वर्ग युनिवर्सल के मजदूरों के अंतिम तत्वों में शामिल हो सकते? — इसका जवाब हमें अपने उसे वर्गों से देना होगा, फौलादी संस्कर्तों से देना होगा।

1905-07 की रूसी क्रांति की खून से स्पष्टथार हर के बाद लैंगन ने अपने जीवन की एकमात्र कविता लिखी थी जिसकी अंतिम पंक्तियों के उद्गम आशावादी को अक्टूबर क्रांति ने साकार कर दिखाया। विवव संस्कर्त क्रांतियों के पहले संस्कर्तों की हर के बाद, उन्मुखों से लगेज इन पंक्तियों को हम हर विववथार से साथ इटुतेते हैं। खुले स्वतंत्र को नई सर्वहारा क्रांतियों में अन्वय लक्ष्य करनी बनीयां वही इतिहास की गाथा है और यही इतिहास का संकेत है।

"दिल्लत से सीना तानो!
ये बुरे दिव लज्जी ही बूट जायेंगे
आजादी के झरुण के खिलाफ
हमें जो होको
एकजुट जाओ
बल्लन आरोग्य ... वह आ रहा है ... वह आ रहा है ...
अनोखी खूबसूरत
हमारी ओ ..."

बहुविक्रिय
वह लाल आदमी
वह लाल आदमी! देखो! इमार हमारी ओर ...
एकभार फिर उठाना ही होगा। सर्वहारा क्रांतिकारियों के लिए जरूरत है कि मेहनतकश आवाज की कविताओं भावना की बहलवादी की तरफ तक वे विचारधारा की चरमकी की घिघरी चलायें। परिस कम्युनि की शिक्षा हमें हर तरह के सुधारवादीयों-संशोधनवादीयों-अवधारितों के खिलाफ लक्ष्यवर्धी संबंधों की धार तब तक करने के लिए प्रेरित करती है। एक क्रांति की शहादत करके नये क्रांतिकारी सर्वहारा पाठ्य खड़ा करने के लिए हमें राह दिखाना है।

परिस कम्युनि की हर के बाद जो थोड़े से कम्युनिस्ट भाषाक प्रवृत्त से बाहर निकल पाए, उनमें से एक यूनिवर्सल पोस्तिविक भी थे। 1871 की गिरिफों में लन्दन प्रवृत्तक पनाह लेते बले चोपेरे वरार्थ में रही हुए कुछ कवितावर्धी में अपने साथ लाने थे कि कम्युनि की उत ज्वाला में धक्कती कवितावर्धी का मार्ग आशीर्वात कर रही थी। इन्हीं में से एक कविता यूरोप और फिर युनिवर्सल की सभी भाषाओं में अद्विष्ट हुई और इसकी कुछ पंक्तियां यूरोप के सर्वहारा वर्ग का संकेत-नाद बन गयीं।

"इन्टरनेशनल" नाम से प्रसिद्ध यह आह्वान गीत हर के मजदूर गाते हैं। एक ही पुन पाए हम भी इसे गाते हैं।
उठो जागो मुझे बंद
आज खीलों लाल तलवार
कबकक ससोंगे भाई
जातिम का अत्याचार,
तेरे रक्त से रमित क्रम्वन
अब सदा दिखे लाया रंग
ये सब बिरस के बंधन
एक साथ करींगे भाई
वह अहित गीत है जिसमें ...

सर्वहारा क्रांति के नये संस्करणों में वसन्तलाल के लिए सर्वहारा वर्गों को परिस कम्युनि, अक्टूबर क्रांति और सर्वहारा सांस्कृतिक क्रांति का इम्पडा

मेहनतकशों के खून से लिखी ऐतिहासिक कम्युनि की अमर कहानी

(पेज 4 से आगे)

की ताकत के आधार पर, पाठ्य के नूतन में सरासुर शक्तिवर्धी काम हो सकती है और उन्मुखता हासिल की जा सकती है।

(4) सारा हासिल करने के बाद सर्वहारा अधिनायकत्व को उन्मुखतों के अंगों-उत्कर्षकों को पतित होने से कौन रोका जाये, सर्वहारा सत्ता के केन्द्रों में बने बर्तुआ तत्वों के पैदा होने को कैसे रोका जाये, सरकारी कामकाज के लिए प्रवृत्तवर्धी को विचारधारात्मक संबंधों से और नये मेकनासरा देना होने से कैसे रोका जाये? — इन प्रवणों पर लैंगन ने काफी विचार किया था आगे चलकर वहीं की सर्वहारा सांस्कृतिक क्रांति के दौरान जब गुण्य और पाठ्य के भीतर के यूनिवर्सल मध्यगणियों के विद्रोह संबंधों का था जो मारबो ने इस सलले पर विववतु संभव-विचार के बाद कुछ बहुवर्तुल्य-समाज प्रस्तुत किया है।

उस दौर में, अपनी मातन की सांस्कृतिक क्रांति के दौरान अत्युत्प्रेरी मैसिज कम्युनि द्वारा उन्मुखतों के नये विववितन-विद्रोह, अन्वयवादी कदमों और विववितन-अंतर्गत, आजादवादी कारवाहियों के ऐतिहासिक महत्व पर बहुत बल दिया गया था और इसके कारणों कुछ सीखा गया था।

इसके काफी पहले, फ्रेडरिक एंगेल्स ने "राज्य और राज्य के उत्पन्नकों के समाज के संकेत से समाज के स्थायी संबंध की विद्यति में इस कारवाहण के खिलाफ ... जो सभी प्रवृत्तियों राग्यों में अभिव्यक्ति: धटित हुआ है ... का" नये नये अर्थक सामर्थों का इस्तेमाल बिनाया पहलवा यह कि इनमें शासकता, न्यायिक और शौक्षिक - सभी पाठ्य पर नियुक्तिवर्धी सार्विक मताधिकार के आधार पर चरमवर्धी के द्वारा कीं और इस शर्तों के साथ कि सभी की उन्हीं निवृत्तकों द्वारा (सूने पूरे व्यक्तियों को) आधार भी बुलयाया जा सकता था और

दुसरा यह कि जंके और निचले वर्गों के सही मताधिकारियों को वही ठेकना मिलता था जो अन्य मजदूरों की। . . . इस्तेमाल प्रतिनिधित्व संस्थाओं के प्रतिनिधियों पर लगाने गये बाध्यताकारी अधिदेशों के अतिरिक्त (उपरोक्त दो निर्णयों) प्रवृत्तवर्धी-प्रवृत्तवर्धी और कैरियवादा के राग्यों में एक प्रभावशी अवरोधक लाया गया।

सारा हासिल करने के बाद राज्य के उत्पन्नक समाज के संकेत से समाज के स्थायी के रूप में न बलत जाये, इसकी गारंटी करने की कोशिश में परिस कम्युनि ने यह भी स्पष्ट कर दिया कि बर्तुआ जनवाद किसतरह एक दकोसला होता है और किसतरह सर्वहारा जनवाद ही वास्तविक जनवाद होता है। परिस कम्युनि यह प्रयोग चीन की सांस्कृतिक क्रांति के दौरान एक बार फिर जो कर रखा कि बिना क्या गया और इसे व्यवहार में आनी भी बिनाया गया। वहाँ भी यूनिवर्सल अधिकारों पर चोट करने के लिए उदाहरणों के अन्तर के प्रति आत्मकता भेदा की गई, सारा में बड़े-लोगों के विशेषाधिकार कम करने पर जोर दिया गया, जनता की क्रांतिकारी चौकसी को उन्नत किया गया, और हर स्तर पर निर्णयों को प्रक्रिया में उसकी भागीदारी बढ़ाने की कोशिश की गई।

माक्स और एंगेल्स ने परिस कम्युनि की रसवों जयन्ती के अवसर पर परसुर क्रांतिकारियों के अन्वय यूरोपीय मजदूर वर्ग से कहा था, "कम्युनि, जो यूरोपीय दुनिया के शासकों के विचार में पूर्ण रूप से नष्ट हो चुका है, पहले के किसी भी समय के मुकाबले आज और ज्यादा जीवनी-शक्ति से ओतप्रोत है। इसलिए, हम आलोचकों के साथ मिलकर यह नारा बुलन्द कर सकते हैं: कम्युनि विन्दुवादा।"

आज नई विश्व-परिस्थितियों में, एक अलग समय में, एक अलग जमाना पर,

दुनिया भर के मुक्तिकारी सर्वहारा को एक बार फिर यह तब तक बेहद जरूरी होता है कि मेहनतकश आवाज की जलरत है — कम्युनि विन्दुवादा।

विश्व यूनिवर्सल के ताजा संकेतों का नया चरमकी परिसवर्धी-साम्राज्यवादीयों के लिए सबसे अधिक गंभीर है। यूनिवर्सल-युनिवर्सल-विचारकों भी यह मान रहे हैं कि यह भी मान रहे हैं कि अगुया नूतलों और दकोसलों से रोगों को सिर्फ अंशों की तरह ही मिल पा रहे हैं। आने वाले तिनों में बड़े पैमाने पर बाजारवादी के भटक उठने की आशाएँ की जा सकेंगी हैं। और सच पूछा जाये तो लातिन अमेरिका और एशिया से लेकर रूस और यूरोप तक इसके संकेत अभी के जयन्तवर्तियों, उरार्थ, इटुदातलों से ही मिलने लगे हैं कि भविष्य क्या होगा। इतना तब ही कि यूनिवर्सल की मूल्यवान इतिहास का अंत नहीं है। यूनिवर्सल अमर नहीं है।

यूनिवर्सल इतिहास के नये दौर में, लैंगन मुद्रागत निवृत्तवर्धी के लिए "दुनिया में प्रवृत्तवर्धी पर कम से कम मजदूर" का भांगला सलाक करी आजादी की निस्सरत सलाक पर बढकोला जा रहे हैं, मजदूरों के अधिकारों में निवृत्तवर्धी केटी की जा रही है, गरीब-मध्यम किसानों की निस्सरत-जगम-जगम से उठना जा रहा है, जौनन की सभी युनिवर्सल जलरतों की निस्सरत खाली जने वालों की पृष्ठ से दूर किया जा रहा है, धनी-गरीब का अंतर विववितन गंगा होता जा रहा है, उसे लोग चुपचाप लेते ही नहीं लेते। हमें उत देखें। यह तब ही। यूनिवर्सल के पास जो एकमात्र रास्ता बचा है, उन्मुखत रह रहा है। लोग भी उन्मुखत रास्ते पर आगे बढ़ेंगे, जो उनका एकमात्र रास्ता है।

आने वाली दुनिया के तुफानों को सर्वहारा क्रांति के नये संस्करणों में वसन्तलाल के लिए सर्वहारा वर्गों को परिस कम्युनि, अक्टूबर क्रांति और सर्वहारा सांस्कृतिक क्रांति का इम्पडा

क्रान्तिकारी चीन में आर्थिक परिवर्तन

जब शक्ति वास्तव में जनता के हाथों में थी

(तीसरी और अंतिम क़िस्त)

पूँजीवादी प्रचार तब एक बार फिर वह साबित करने की कोशिश कर रहा है कि समाजवादी अवाम उपद्रवजनक, भयानक और राजकारण के प्रबंध को समझती ही नहीं सकता और यह कि मानव जाति एक असंभव चीज है।

पूँजीवाद की आदिम बर्तता की ओर अधिक आतापी रूपों में वापसी के इस दौर में यह दाव करना जरूरी है कि इस धरती पर, इसी सदी में, दरकों तक भूरी और चीन में मेहनतकारा अवाम ने 'स्वर्ण पर धावा बोलकर कब्जा किया था और अपनी श्रुतिक को साकार करने के साथ ही समाज का जाड़ुई गति से विकास किया था तथा पूँजीवादी समाज का भी दिशा में आगे बढ़ते हुए तरह-तरह के सामाजिक प्रयोग किए थे तथा नई-नई चीजों को, संस्थाओं और मूल्यां को जन्म दिया था। इनकी सही समझा सांस्कृतिक क्रांति (1966-76) के दौरान आर्थिक-राजनीतिक-सांस्कृतिक जीवन में बदलावों को संगठित करने में आम जनता ने आश्चर्यजनक

के लिए समान वेतन' का सूत्र ऊपर से तो न्यायपूर्ण लगा है कि किसी भी समाज में उन्न, स्वायत्त आदि के प्रसिद्ध से, तथा आम तौर पर भी, लोगों को काम करने की क्षमता एक नहीं हो सकती। ऐसे भी यदि उन्नत क्रम और उत्पादन का मौल यदिक विनिर्भ-न्यून के आधार पर होगा तो असमानता लगातार मौजूद रहेगी और बढ़ती रहेगी। समाजवादी समाज की शुरूआती मंजिलें में यद्यपि उपरोक्त मानक ही लागू होंगे है पर समाजवाद के आगे कम्युनिज्म की दिशा में आगे बढ़ने की यह राह होगी है कि वह उपरोक्त संबन्धी सूत्र से आगे 'प्रत्येक से उसकी क्षमताएँ और सबको उनकी आवश्यकताओं के' व्यापक नियम की दिशा में आगे बढ़े। कार्ल मार्क्स ने जर्मनी की समाजवादी पार्टी के गोथा कार्यक्रम को इस बात के लिए भी तोड़ा। आलोचना की थी कि वह समाज की पूँजीवादी अवधारणा में नहीं जाया।

सांस्कृतिक क्रांति के दौरान उपरोक्त अवधारणा को तोड़ने और 'बुद्धिआ अधिकार' को समस्या को हल करने की दिशा में तालिबू तेल-शेख में एक अत्यंत महत्वपूर्ण योगदान।

तालिबू तेल-शेख को सांस्कृतिक क्रांति के दौरान समाजवादी औद्योगिक उपक्रम के णटिये मॉडल के तौर पर प्रस्तुत किया गया था। यह तेल क्षेत्र 'महान अद्ययती एकाग्रता' (ग्रेट लीज फोरवर्ड) के आन्दोलन के दौरान स्थापित हुआ था और खास के दरुक्त के शुरूआती चर्च से यहाँ तेल का उत्पादन हो रहा था। यहाँ यह और था जब सोवियत संघ और अफिरका की उन्नत तालिबों ने इस चीज को तेल देने पर प्रतिक्रिया लाया है।

अपनी विविध शैलिकात्मक प्रकृष्टभी को बहाल से ताकिच में कुछ आसाम आर्थिक रूप अतिवृत्त में आने था। भारी उद्योग और खनिज-उत्खनन - दोनों ही होने के कारण ताकिच का उपक्रम पीरुहाट राज्य के स्वाभिमत में था। विखाल तेल क्षेत्र के काफी व्यापक पैमाने के चलते ताकिच को उपक्रम का दायरा एक पूर्ण काउन्ट्री में फैला हुआ था और इस आर्थिक उद्यम को क्रांतिकारी कमेटी ही काउपटी

सकती थी। क्रांतिकारी कमेटी का काम भी करती थी। यानी जब दोनों साथ-साथ थे। इसके साथ ही पूँजी उद्यम की वित्तियिणा इकायों मिलकर एक नया प्रतिस्थािणा इकाय संगठित किया गया था। इसपर ताकिच में जनता का आर्थिक राजनीतिक और सैन्य नेतृत्व काफी उन्नत रूप पर एकीकृत था।

तेल क्षेत्र के मजदूर पूरे तेल क्षेत्र में बिखरे हुए गांवों में रहते थे। गांवों के इंद्रीयद खेती की जमीन थी, जो मजदूरों को खाद्यान्न-आवश्यकताओं की पूरा करती थी। इन खेतों को वास्तव में तेल-शेख मजदूरों की पत्नियों और परिवारवालों ने तैयार किया था और हालांकि जमीन पर एक का मालिकाना था, कृषि-मजदूरों को कम्पनू दरवर्षों के समान (उनके काम की मात्रा के हिसाब से नकर और मजदूर-नेतरी ही रूपों में) पुरातन किया जाता था। इसके साथ ही, कुछ छोटे-छोटे सामूहिक औद्योगिक उपक्रम भी थे, (पूरतः इन्हें भी तेल मजदूरों की पत्नियों और परिवार-जनों ने ही तैयार किया था) जो गांवों के आहापस बिखरे हुए थे। कृषि इन सभी गांवों में औद्योगिक मजदूर और खेतों में काम करने वाले किसान साथ-साथ रहते थे, इसलिए इन्हें 'मजदूर-किसान गांव' कहा जाता था।

सांस्कृतिक क्रांति के दौरान, ताकिच में तेल-उत्पन्न में पांच गुण की बढ़ोतरी हुई जो अपने-आप में एक कारनी है। यहाँ पर हम किसान-मजदूर गांवों में होने वाले कुछ 'छोटे-छोटे' परिवर्तनों की चर्चा करेंगे, जिन्का दूरगामी ऐतिहासिक महत्व था। इन परिवर्तनों का एक पहलू यह था कि ताकिच तेल क्षेत्र में, गांव और शहर के बीच के तथा औद्योगिक और कृषि मजदूरों के बीच के सांस्कृतिक, आर्थिक और सामाजिक अन्तरों या भेदों को मौजूदगी की आम स्थिति में काफी बरताना आया था।

यहाँ सिर्फ एक किसान-मजदूर गांव का उदाहरण लिया जा सकता है जिसमें तेल 536 लोगों के 135 परिवार रहते थे। इनमें से 135 लोग (जिनमें 8 विवाहित हैं) औद्योगिक थे। गांव के बाहर औद्योगिक काम करते थे। इनमें से 16 कम्युनिस्ट

पार्टी के और चार युवक साथ के दरवर्षों थे। गैर-औद्योगिक मजदूर आठ उपरोक्त में बंटे हुए थे। इनमें से कुछ खेती का काम करते थे और कुछ पंच बनाने वाले एक छोटे सहकारी कारखाने में नौकरी करते थे।

गांव में एक भी निजी खेत नहीं था जो एक उन्नत उपखेती स्थिति का आम संकेत था। लेकिन खेती का काम करने वालों को अभी हाल तक उनके काम को माप के हिसाब से ('बहन-वापसदर' के अनुसार) पुरातन किया जाता था। सकरानीय रूप कारखानों को स्त्री मजदूरों को पैस को बिक्री से हुई आम के आधार पर नकर मजदूरी दी जाती थी।

सांस्कृतिक क्रांति के दौरान, गांव की औरों के बीच उन्नत बड़े की अस्थिति या बेवेलनप को लेकर वादे और आंक बाबाची होने लगी और प्रचल उठने लगी। सभी अतिरेकवा मेहनत करती थीं, लेकिन खेतों में काम करने वाली औरों को 'कलें वापसदर' से आम नकर मजदूरी मिलती थी (औरतन एक पिन में आम 'कलें वापसदर' और एक वापसदर लगभग 0.16 खुण का नकर मूल्य खरा था)। खेतों के कामों की कम श्रम उत्पादकता के कारण खेतों में काम करने वाली औरों की आपदनी समाज श्रम के बावजूद कम होती थी।

औरतें सचाह में तीन शरा सामूहिक अद्ययन करती थीं। इसी दौरान यह प्रश्न उठा कि वे बुद्धिआ अधिकार को गुलाम बनती रहें? जवादी ही 'जो पैसा है वह मेरा है, मैंने उमे अपनी मेहनत व ईमानदारी से कमाया है' की मांगिनिष्ठा को दिखाने लायक स्थितियों में खेती और सहकारी उपक्रमों की आपदनी को साझा कर देने का फैसला लिया। बुद्धिआ अधिकार की सोच के हिसाब से यह 'उचित नहीं' था क्योंकि औद्योगिक काम करने वाली स्थितियों की उत्पादकता अधिक थी (यानी वे अति घण्ट अधिक विनियम मूल्य पर करती थीं)।

निर्णय
मजदूर-उत्पन्न, बुद्धिआ अधिकार और 'मुनाफे को कामगम में रखने' को प्रवृत्ति को कितने की दरवागों में खंडे करने वाली

बुनियादी रूप पर होने वाली वे सभी कोशिशों वह समाज को नई, वन 1976 के अंत में गांवों में दक्षिणपूर्वी कम्युनिज्म तथा पर काबिज हो गये और वास्तविक कम्युनिज्म नेतृत्व को गिरफ्तार कर लिया गया। यह शरा कुछ मामों को मूल्य के तत्काल बरत प्रदान किया। इसके बाद कुछ ही वर्षों के भीतर उन्नत-हकानी को तौड़ दिया गया, उन्नती आम को फिर से बहाल कर दिया गया, विदेशी पूँजीवादी को तौड़ फूँ लगाने की हूट दे दी गई और परंत् पूँजीवादी की स्वातःस्फूर्त शक्तिवों को निरंक कर दिया गया।

इस प्रश्न को समझने के महत्व का प्रश्न क्रांतिकारी सिद्ध हो गया। उन्नतीवादी की वास्तविक आदारी का उन्नतीवादी तालिबों को समझने के लिए बताने सिर्फ नहीं हो सकता है कि वे उन सभी संवर्गवा अतिनामकल के अन्तर्गत क्रांति को काफ़ी रहने और आर्थिक उत्पादन की प्रवृत्ति को ही बरत जाना चाहिए। कुछ उन्नत समस्याओं को हल करने के साथ-साथ पूँजीवादी पुनरुत्थान को रोकने के लिए संघर्ष की दिशा में विवर्य सहयोग का अग्रयम करना था, स्थाविक उन्नत प्रयोग था। कलें-जनात दारा ही, और कलें-जनात-कलें-जनात-मोअबक के क्रांतिकारी नेतृत्व में ऐसे परिवर्तन संभव हो सकते हैं। कलें-जनात के स्तर को उचा उन्नत से उत्पादन-संबंधों में बदलाव काफ़ी नहीं आ सकता।

इसीलिए सांस्कृतिक क्रांति का महत्व गुलाम-बुरेदी है। पैसिक कम्युनि और अर्थव्यवस्था क्रांति के साथ, पूँजीवादी उत्पादन के युद्ध को खत्म करने की शिष्टा में हुए प्रयोगों की याना में यह शिष्टा नीत का पारण था। यह वास्तव में 'दस कदम आगे' को घटना थी जिसके बाद आसोसमसकल से एक कदम पीछे उन्नत हटाया पड़ा है लेकिन वह पीछे हटने जरूर कुछ समय के लिए ही है।

(समाप्त)
प्रस्तुत: अभिनव निन्ना

प्रदूषण के बहाने 146 नये उद्योगों को बन्द करने की साजिश

मजदूरों की छिन्ती रोेटियां और लामालाम होते पूँजीपति

(पेज 1 से आगे)

का कठना है कि सरकार दिल्ली के उद्योगों के दिहा को हटो कर नुकसान नहीं पहुंचाने देगी, लेकिन दिल्लीवासियों को रुद्ध आबाहवा मुहैया करना सरकार की प्राथमिकता में है। सही है कि उद्योगों के दिहा को हटो नुकसान नहीं पहुंचाना और 'दिल्लीवासियों' को रुद्ध आबाहवा भी मिलेगी, लेकिन इसमें काम करने वाली भारी मेहनतकारा आबादी का क्या होगा? इनके दिहा की चिन्ता भला क्यों होगा? आबाहवा किन दिल्लीवासियों को मुहैया करा रहे हैं? मंत्री जी! क्या उन दिल्लीवासियों को जिसका एक भारी अधिकार मन्टेनल्लों के ऊपर, फुटपाथो पर और बरकदुर मन्दरी पर हलकों की हुरगी शोपिंगमें में रसालत की जिवन्ती जी रहे हैं या उन दिल्लीवासियों को जिनकी मरुद्ध की अट्टालिकाएं खड़ी हैं।

और फिर परिवर्णन तो एक बहाना है। पूँजीपतियों के लिए आज के दौर में और ज़्यादा मुनाफा निचोड़ने के लिए तनूने उद्योग संचालन बन चुके हैं। नयी तनूनेक वाले उद्योग थोड़े से श्रमिकों के दमपर

भारी मुनाफा दे सकते हैं। यह काम सीधे पूँजीपतियों के बस का नहीं था कि वे सिधे-सीधे ममनाना कर सकें। तो यह विमोचनी इन्की, हितापेक्षक सरकारों ने खुद ही उठा ली। इसके लिए, प्रदूषण से अच्छा बहाना और क्या हो सकता था। फिर न्यायापालिका को भी 'न्याय' के नामासा हो गया।

इस-करने से कारखानों को बन्द करने के इस प्रक्रिया को महत्वपूर्ण कदी थी 8 जुलाई, 1996, उच्चतम न्यायालय का फैसला आया था जिसके तहत पर्यावरण को आडू लेकर दिल्ली के 168 उद्योग बन्द कर दिये गये थे। डाइ वनके सम्बन्धित ने यह सिद्ध कर दिया कि पर्यावरण महज एक बहाना ही।

वास्तविकता यह थी उद्योगों को बन्द करके कारखानादर कारखानों की जगह बेकरा मजदूराना होना चाहते थे, पुराने मजदूरों की छंटाई करना चाहते थे और अपनी पूँजी अधिक मुनाफा पैदा करने वाले विविध-औद्योगिक उपक्रम में लगावा चाहते थे। और वे इसमें सफल रहे। पर्यावरण प्रदूषण के नाम पर बन्दी की इस प्रक्रिया ने एक बार फिर यही सिद्ध किया है कि -

...कानूनी कितानें उनकी कारखाने हथियारों के पारितो प्रोफेसर उनके जमी और जेलर तक उनके सन्नी अपफसर उनके ... (ब्रेक)

कम्युनिस्ट पार्टी का संगठन और उसका दांचा

● लेटिन

(कम्युनिस्ट इण्टरनेशनल की तीसरी काग्रिस में पारित प्रस्ताव)

बिगुल पुस्तिका - एक

प्रियुण मंमने के लिए तत्काल लिखें :

जनचेतना

3/274, विश्वसख खण्ड, गोवर्ती नगर लखनऊ - 226 010

मजदूर अखबार -

किस मजदूर के लिए

(पेज 6 से आगे)

स्थानों पर या ऐसे लोगों के बीच भेज सकती है, जहां वे रहते हों। कलें-जनात-कलें-जनात-मोअबक के सांस्कृतिक पार्टी में ही आन्दोलनिक प्रचर को मीयता रखने वाले लोग आगे की पीरुहाट इस काम के लिए समर्थित करने को स्थिति में होंगे, जो आन्दोलनिक प्रचर कार्य के लिए फारफेन्दन को द्वारा ही, सांस्कृतिक जनवादी कार्य के होंगे परलुओं के विरुधे भी हितकारी होंगे। हमसे पता चलता है कि जो व्यक्ति आर्थिक सघर्ष के पीछे राजनीतिक प्रचर और राजनीतिक आन्दोलनिक प्रचर को मुला देता है, जो मजदूर आन्दोलन के एक राजनीतिक पार्टी के संघर्ष में संगठित करने को सहायता को मुला देता है, वह और सब बातें को अलावा, सहयोग के निम्नतर संस्तरों को मजदूर वर्ग के लक्ष्य की ओर तेजी से और सफलतापूर्वक आकर्षित करने के अग्रसर से खुद को बाँधा कर लेता है।

(1899 के अंत में लिखित लेटिन के लेख 'रूसी सामाजिक जनवादी के एक प्रतिमानी प्रवृत्ति' एक अग्रे सांस्कृतिक रचनाएँ, अर्धेअर्धे संस्करण, खण्ड-4, पृ. 280-283) अनुवाद: अलोक रंजन

मजदूरों के बचे-खुचे अधिकारों पर कुल्हाड़ा गिराने की तैयारी अब नये श्रम-कानूनों की बारी

(पेज 1 से आगे)

की इजाजत और गैरलेन इंद्रकोश योजना के अन्तर्गत छंदी-मुजबजाव की की जायदादा खर्च कर दी जाये। बोनस के भुगतान को उपरजायते से जोड़ने का प्रस्ताव है। यानी किसी भी उद्योग को तीन-सिकेडम से चाहे में दिखाने (जो वे करते ही रहते हैं)। मालिक बोनस देने के बीछ से छुटकारा पा जाये। ऐसे कुछ कामों की श्रेणी भी प्रस्तावित की गई है, जिन्से स्थानीय श्रमिकों को तत्काल हटाकर ठेके पर मजदूर रख लिये जायें। कुछ सुबह यह भी आया है कि इलेक्ट्रिकल इकाइयों में शिफ्ट बदली को अवधि को द्वायीदी बदा दी जाये और औलों के काम को षण्टे, खासकर निर्वात-प्रसंकरण इकाइयों में, बदा दिया जाये। सूचना तकनीकी उद्योग को ठेका मजदूर उपलब्धित से तथा निर्वात-प्रसंकरण इकाइयों की सभी श्रम कानूनों से मुक्त करने का भी सुझाव आया है।

गौरवलेन है कि विषय व्यापार संगठन के प्रति कुछ जैसी वफादारी दिखाते हुए, उद्योग मंत्री होइये न या 31 मार्च को जिस नई औद्योगिक नीति की घोषणा की, उसमें भारतीय बाजार के अपने माल से पाट देने को आरु विदेशी कंपनियों को उधार करती सस्ती श्रम शोका का लाना उद्योग प्रोत्साहित नितान्त के लिए उपजाव एकरे वाली कंपनियों को मेरुपाहू देने के साथ ही एक महत्वापनी राहारी माया फरलास बह लिये गया है कि आया है। जुनाई से सभी निर्वात-प्रसंकरण क्षेत्रों को माल व्यापार क्षेत्र बना दिया जायगा, जहां भारत के अम कानून लागू ही नहीं होंगे। कागजाई "स्वदेशी" के दंगेलापन का सरसे बदा सुबुत पला और क्या हो सकता है?

अभी तक किसी इकाई में 240 दिन काम करने के बाद कोई भी श्रमिक बला स्थानीय नौका का हकरार हो जाये है। हालांकि यह होता नहीं है, 240 दिन पूरा होने के पहले ही "बेकै" देकर फिर उसी श्रमिक को ठेके या बेकै देकर पर रख लिया जाये है। अब प्रस्ताव है कि 240 दिनों की इस अवधि को बनकर 620 दिन कर दिया जाय। साथ ही, मालिकों को यह आजादी भी देने पर विचार किया जा रहा है कि "अनुशासनहीनता और असंतोषजनक काम" के आधार पर वे श्रमिकों को सेवा समाप्त कर सकें।

उद्योगों को "उत्पादकता" बढ़ाने के नाम पर श्रमिकों के डूटे हुए नितान्त अधिकारों में इस्तराह की कृतीय की बना है कि पहले से ही लकवादार युनिवर्सिटी परसे से मालिकों को प्रोत्साहित बनकर रह जायें। अभी माल तक श्रमिक मिलकर युनिवर्सिटी गठित कर सकते हैं, अब 10 प्रतिशत मजदूरों को सरसमा को न्यूनतम शर्त बनाने का प्रस्ताव है। अभी किसी भी युनिवर्सिटी के नये पाठ्यक्रमाई "बाहरी व्यक्ति" हो सकते हैं विनमें अवकाशप्रापण कर्मों भी शामिल है। प्रस्ताव है कि अब "बाहरी" व्यक्तियों को 50% कानून पदाधिकारियों की संख्या के 10% प्रतिशत तक सीमित कर दी जाये। इसका एक युनिवर्सिटी मकसद यह भी है कि अर्थव्यवस्था से प्रसन्न डैट्टे युनिवर्सिटी में कानूनिताओं तत्व न रूप पायें और मजदूर वगैरे को बीछ क्रान्तिकारों प्रचार के खतरों की रोस दिया जाये। मौजूदा कानूनी प्रक्रामाओं के मुनाबिक, निजी क्षेत्र के श्रमिक विचार सरकार, प्रबंधन और श्रमिक प्रतिनिधियों को बीछ तीनतरफा बातचीत से हल किये जायें हैं। अब

प्रस्ताव है कि इसमें सरकार को युनिवर्सिटी समाप्त कर दी जाये और सभी विचार श्रम प्रबंधन से बातचीत करके तय हो। सर कानूनों में प्रस्तावित इन बदलावों में यूजीवारी जनवाद के झोरे से परदे को भी उतार डाला है। "कल्याणकारी" सरकार के नजरानों को नोकरा इस सच्चाई को एकरम उजागर कर दिया है कि यूजीवारी व्यवस्था में सरकार सिर्फ यूजीवारीयों की "मैनेजिंग कमेटी" होती है। निजीकरण-उपारीकरण की नीतियां आज लागू ही इसलिए ही रही हैं कि मन्दी से प्रसन्न देशी-विदेशी यूजीवति मिलकर मजदूरों के रंभ-रंभ से खून को आखिरी दूद तक निचोड़ लेने को आरु है। भारतीय यूजीवतियों की सभी काम को "उत्पादकता" बढ़ाने की मकद देश को ठनकी लूट का खुराफा चगाया बना दे और खूब उनका "युनिवर्सिटी" बना रहे। साथ ही अब खूब उद्योग के लिए भी "पब्लिक सेक्टर" की जल्दल खतर हो चुकी है। निजीकरण और उपारीकरण की नीतियां इसीलिए लागू रही हैं और मजदूरों से अतिराम निचावने के लिए उनको बचे-खुचे अधिकारों की समाप्त किया जा रहा है। पर दूसरा पक्ष यह है कि इस प्रक्रिया में यूजीवारी व्यवस्था अपने को एकरम बनावाव कर रही है और मजदूर वर्ग को इस सच्चाई के करीब ला रही है कि अपना लड़ाई को यूजीवारी व्यवस्था को खिलाफ केन्द्रित किये गयाने, अब थोड़ी-बहुत सुविधाएं भी हासिल कर पाये की संभावनाएं खत होती जा रही हैं।

अब जो अम कानून मौजूद हैं उन्हें यूजीवतियों की सरकारों को तोहफे के रूप में नहीं दिया है। वे लंबे समय-अन्तराध्यय मजदूर आन्दोलनों की देन हैं। साथ ही, अतीत की मजदूर क्रान्तियों से पैदा हुए धन ने भी यूजीवतियों को कुछ पूरा और सुविधाएं देने के लिए बाध्य किया था। श्रमिकों के बाद, राष्ट्रीय आन्दोलन के उभार के दौर में, 1920 के दशक में जब भारतीय मजदूर वर्ग के संघर्ष उग्र रूप में चल रहे थे, उस समय अंग्रेजी हुकूमत ने 1926 का डैट्टे युनिवर्सिटी कानून बनाया था। 1947 में भारतीय शासक वर्ग ने मजदूर क्रान्ति के खतरों को दूर करने के लिए और अपने को जनातानिक शासित करने के लिए तथा सरसत मजदूर आन्दोलन के खाम में औद्योगिक विवाद कानून बनाया था। हालांकि कि उद्योगों के बावजूद हमारे देश में मजदूरों के जनवादी अधिकार अतिरामित ही रहे। एक तब को कानून भी मूलतः मालिकों के ही पक्ष में थे और यूजीवतियों को बली न्यूनतम अधिकार और नैतिकरहारी भी यूजीवतियों को और उसकी सरकार को ही उपचार चाकरी थी, इसलिए पिछले पचास वर्षों में इन कानूनों से मजदूर वर्ग को नाम माल का ही लाभ हुआ और जो लाभ मिला था। 1947 से लेकर अन्वको जो नये अधिकार भी मजदूर वर्ग को मिले, उन्हें मजदूर वर्ग ने लकवादार किया था। अब डैट्टे युनिवर्सिटी आन्दोलन के द्वारा नेतृत्व को कारुणिकियों के संघर्ष हासत हीनता बदल हो चुकी है कि मजदूर वर्ग छोटे से छोटे आर्थिक मसले या जनवादी हक के मसले पर भी संघर्ष कर रहा कर पा रहा है। ऐसे ही समय में सरकार के बाद एक मजदूर-विरोधी नीतियों को लागू कर रही है और अन्व बायी है कि श्रम कानूनों के सीमित जनवादी अधिकारों

को भी उतारे छीन लिये जायें। पिछले आठ वर्षों से मजदूर आन्दोलन का यूजीवारी, नर्बन्धी बाणवणी, अन्वबादी गुरार नेतृत्व आर्थिक नीतियों के अन्व में रस्ती कनवाव और दिवादायी कारवायों के अतिरिक्त कुछ नहीं कर पाया है। श्रम कानूनों में बदलाव मेसले पर भी यह कुछ भी कर पाये की रश्मिती में नहीं है और भारतीय में कुछ करने की सरकारी रणनीति नहीं है।

श्रम कानूनों के मौजूदा ढांचे को बदलने का सरकारी फरसा साफ कर देता है कि डैट्टे यूजीवारी व्यवस्था में मजदूर वर्ग को जहां तक पीछे ठेक दिया है। यह मुी साफ से पीठ टिकाये जा रहा है। वह भी साफ हो चुका है कि डैट्टे युनिवर्सिटी आन्दोलन का मौजूदा नेतृत्व मजदूरों को आज किसी भी लड़ाई में नेतृत्व नहीं दे सकता। पचास सालों तक उसने संघर्ष को रह गताने की जह मजदूर वर्ग को बस याचना करत सिखाया और कानूनी विधियों में फंसेखा रखा। अब बदलाव की पूरी प्रक्रिया का एक पक्ष यह भी है कि कानूनी विधियों की जमान ही समाप्त होती जा रही है। यह साफ होता जा रहा है कि मजदूर वर्ग अन्व-पर की लड़ाई सडकर ही कुछ पा सकता है। अब जरूरी है कि मजदूर वर्ग को उसके ऐंठोशासित शिरण को यह दिखाई जाये और यह बतवा जाय कि अनेक अन्वी लड़ाई अंत तक चलानी होगी-यूजीवारी व्यवस्था को उखाड़ फेंकने तक चलानी होगी। यूजीवति वर्ग में अपना आखिरी विकल्प चुन लिये है और मजदूर वर्ग के सामने भी विचार्य हरके और कोई भी रास्ता नहीं है कि वह भी अपना आखिरी विकल्प चुन ले।

□ ओ.पी. सिन्हा

तराई का ए.एल.पी. कारखाना आन्दोलन

मशाल जुलूस निकालकर मजदूर एकता का प्रदर्शन

रघुपू (कर्मचारी नगर), 5 अक्टूबर, ए.एल.पी. कारखाने के प्रबन्धकों की हठधर्मिता व प्रशासन तथा श्रमविभाग की निष्कस्यता के विरोध में तराई क्षेत्र के विभिन्न क्षेत्रों में कार्यरत मजदूर और कानूनिता

मजदूर संगठनों ने मशाल जुलूस निकालकर जबरदस्त एकजुटता का प्रदर्शन किया। प्रबन्धकों द्वारा मजदूरों की एकता तोड़ने की कोशिशें नाबतमाव हो गयीं और ए.एल.पी. कारखाने में भीतर काम कर रहे मजदूरों ने भी सर्वसंगत

अपने मजदूर मालिकों के साथ एकजुटता कायम कर ली।

उल्लेखनीय है कि विगत तीन माघ को स्थानीय आन्दू निशिकावा लिफ्टडे (ए.एल.पी.) कारखाने के मजदूर उस समय आन्दोलन के लिए बाध्य हुए जब कारखाने के प्रबन्धकों ने सजिशाशा पर कारखाने का शिफ्ट बदलकर अस्थायी और केंजुअत मजदूरों को एक साथ कर दिया और इस पर वार्डों का एक युनिवर्सिटी के नितान्तियों को जो नितान्तित कर दिया गया तथा विरोध कर रहे मजदूरों को पुलिस के बल पर कारखाने से बाहर कर दिया गया। तब से आन्दू निशिकावा इम्प्लाहाइ युनिवर्सिटी नेतृत्व में मजदूरों का आन्दोलन चल रहा है। इस बीछ प्रबन्धकों के अद्विधल रथेय और सरसयक समायुक्त की मध्यस्थता में असफल बातचीतों का क्रम भी जारी है।

इधर ए.एल.पी. के श्रमिकों ने आन्दोलन को व्यापक स्वरूप देने और श्रमविभाग व प्रशासित अमलों पर अन्व दबाव के लिए तराई क्षेत्र के अन्य कारखानों-मिलों के श्रमिकों, श्रमिक युनिवर्सिटी, कानूनिता मजदूर संगठनों और आम नागरिकों का समर्थन जुटाने का सफल प्रयास किया- उन्हें अन्व व्यापक समर्थन भी मिल रहा है। इसी क्रम में मजदूरों द्वारा उपश्रमयुक्त हस्तनी का पेशाव किया गया,



"दूध संकल्प रखा, कुरबानियों से न डरो और हर तराई की कठिनाईयों को दूर करते हुए विजय प्राप्त करो।"
-माओ त्से-तुङ

अक्टूबर क्रान्ति की 81 वीं वर्षगांठ के अवसर पर राहुल फाउण्डेशन की नई प्रस्तुति

अक्टूबर क्रान्ति और लेनिन

सोवियत समाजवादी क्रान्ति की तैयारी से लेकर बाद के दौर तक वहां उपस्थित रहकर युवानुगतकारी घटनाओं के साक्षी रहे अमेरिकी पत्रकार एल्बर्ट रूस विलियमस को ये दुर्लभ कृतियां-

"रूसी क्रान्ति के दौरान" तथा "लेनिन: व्यक्तिव और कार्य" एक ही जिल्द में हिन्दी पाठकों के लिए विशेष रूप से

सूचना - रु. 75/- (पेपर बैक) रु. 150/- (सजिल्द) एल्बर्ट रूस विलियमस की कृतियां क्रान्तिकारी दौर की घटनाओं में उनके असली नायक-आम जन सद्गुण के कालामों और सोच को समने लाती हैं तथा लेनिन के मानवीय, जीवन और प्रतिभाशाही व्यक्तिव का प्रामाणिक प्रभावी चित्र प्रस्तुत करती हैं, जिनके साथ उन्हें लम्बे समय तक रहने का अवसर मिला था।

प्रापक करें: **जनकचरना**

3/274 विश्वासखण्ड, गोमतीनगर, लखनऊ-226010

स्वातयाधिकारी डा. दुर्गाधर द्वारा 69, बाबा का पुरा, पिलागाँव, लखनऊ से प्रकाशित एवं उन्हीं के द्वारा वाणी ग्रामिणस, अरंगन, लखनऊ से मुद्रिता कर्मोपिनी : कम्प्यूट प्रणाम, राहुल फाउण्डेशन, लखनऊ संपादक : डा. दुर्गाधरा सम्पादकिय पता : द्वारा ओ.पी. सिन्हा, 69, बाबा कापुरवा, पुर पिल रोड, निरागाँव, लखनऊ-226 006, समादायीक उपचारालय : जनागण होमो संवादाव, रथार्यपुर, मऊ

बिजुल पोस्टर श्रृंखला के तहत प्राप्त करें दो आकर्षक पोस्टर-

कम्प्यूटि पोषापाणकी 150वीं वर्षगांठ के अवसर पर **बिजुल पोस्टर-1**
महान पेरिस कम्प्यून की 128वीं जयन्ती (18 मार्च) के अवसर पर **बिजुल पोस्टर-2**
प्राप्त स्थान-जगतनता

3/274, विश्वास खण्ड, गोमती नगर, लखनऊ-226 010